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Cultura naţională. 
— Cu prilejul şezătorii scriitorilor români 

la Sibiiu. — 

Ne duşmănim şi aici şi în regat din 
motive mărunte, trecătoare, cari apasă 
foarte puţin în desvoltarea firească a 
neamului nostru. Ce-i mai mult: chiar 
acestea motive mărunte sânt mai mult 
de ordin personal. Nu ne deosebim 
nici aici, nici dincolo în înţelegerea 
principiilor fundamentale, cari trebuie 
să călăuzească neamul nostru, fie în 
celea politice, fie în chestii de ordin 
social sau cultural. In regat, chiar în 
zilele acestea, pe lângă toată starea 
excitată a spiritelor din cauza propa
gandei electorale, nici un partid nu se 
poate învinui pe celalalt cu lipsă de 
patriotism. La noi, ori cât s'ar fi cer
cat, din motive personale, să se arate 
că o parte a presei lucrează împotriva 
neamului nostru, nimenea n'a putut 
fi convins. Cu cât discuţia se întinde, 
se vede tot mai lămurit, că e vorba 
numai de chestii personale. 

Şi nici nu se poate altfel. In ultimele 
patru-cinci decenii s'a cristalizat pe 
deplin în conştiinţa tuturor Români
lor convingerea, că numai ca popor 
deosebit avem dreptul la viitor şi pu
tem aştepta un loc de cinste între po
poarele Europei, că numai răzimaţi pe 
puterile noastre şi hrănindu-ne din bo
găţia sufletelor noastre putem înainta, 
încât ar fi o adevărată blasfemie şi 

numai bănuiala că o parte a neamu
lui s'ar da cu duşmanii lui. 

Ca singuratici oameni să cadă, să 
se prăbuşască din înălţimea luptei na
ţionale, se poate întâmpla, dar chiar 
primirea ce-i face acestei căderi po
porul însuşi ne arată singura con
vingere, pe care o are poporul nostru : 
că lupta pentru drepturile sale e sin
gura îndreptăţită. Conştiinţa, aceasta e 
aşa de puternică, încât să se prăbu
şască zeci şi sute, vom merge mereu 
înainte. Principiul naţional, după care 
se grupează azi popoarele în judeca
rea aproape a tuturor chestiilor cari 
frământă omenirea, e adânc săpat şi 
în sufletul poporului nostru. 

Isvorul de căpetenie din care se hră
neşte acest principiu e cultura naţio
nală. Cu cât cultura unui popor va fi 
mai naţională, isvorîtă adecă din toate 
manifestaţiile sufleteşti ale unui popor, 
cu cât aceasta cultură va cerca să 
aibă o unitate mai mare, cu atât prin
cipiul naţional în luptele politice se va 
întări tot mai mult. O gazetă care 
slujeşte interesele culturale ale unui 
popor, în condiţiile noastre mai ales, 
va întări în măsură mai mare princi
piul naţional în lupta politică, decât 
ziarul care va aduce celea mai docu
mentate articole politice. 

Pentrucă înzadar va şti cineva ce 
drepturi are, ce drepturi i-se cuvin, 
cari sunt nedreptăţile ce i-se fac, dacă 
nu se va aprecia pe sine, ca fiu al u-

nui neam, dacă nu va crede în viito
rul acestui popor, dacă nu va fi con
ştient de puterea de viaţă ce residă în 
neamul său, dacă nu va avea ambiţia 
superiotăţii sale culturale, ori cel pu
ţin nu va crede în posibilitatea acestei 
superiorităţi, dacă în fine, nu ştie apre
cia manifestaţiile artistice ale nea
mului său, cu toată ştiinţa de legi îşi 
drepturi, nu va fi un om de viaţă, nu 
va fi un luptător. Pentru asta trebuie 
şi suflet românesc. Câţi oameni avem 
noi, iurişti desăvârşiţi, cari însă nu pot 
aduce un serviciu real neamului, pen
trucă le lipseşte sufletul românesc. 

Sufletul românesc însă îl face cul
tura românească. Aceasta cultură, cu 
limba ei, cu scrisul ei, cu toate mani
festările ei artistice ne face în primul 
rînd să ne simţim români, şi să fim 
mândri că sântem. Credem că nu e 
greşit să accentuăm aceasta» când au
zim în atâtea rînduri că noi nu putem 
mai nimic, că suntem aşa de înapo
iaţi, că ne-au întrecut toate popoarele. 
Ce departe e de principiul naţional în 
politica românul cel mai activ, care 
însă în intimitatea casii sale se delec
tează în lectura străină, sau care spune 
unui prietin intim : Noi n'avem nimic. 
Acela va lupta chiar în politică, pen
tru ochii lumii, de formă numai, dar 
convingerea lui intimă va fi alta: Nu 
va crede în isbândă. 

Şi ne-am dedat aşa de mult să ne 
defăimăm în celea culturale — se vede 
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Sergentul Beşdreagă. 
— Schiţă. — 

Cum îl ascultam pe şolticul unchiaş cu care 
călătoriam, prind de veste că mă loveşte un 
tesac peste picior. Mă întorc, şi văz un pri
chindel de om spânatec, brobonat de sudoare, 
jucând pe călcâe ; îndesa cu ghiontii sub ban
chetă o boccea strânsă în sfori; printre dinţii 
încleştaţi sâsâiau vorbe sugrumate, până is-
bucneşte : 

— Şi intră odată băga-s'ar toţi dracii!... 
Era un sergent de oraş, cu cişmele rupte, 

cu o prăpădită de manta veche, peticită. — 
cu chipiul pe ceafă. 

— Dumneavoastră încotro? 
îşi depărtează picioarele, bagă mâna în bu

zunarul pantalonilor să-şi scoată... mai încape 
vorbă? pacul de tutun şi „cribiturile". Un-
chiaşul, purtat, dintr'o aruncătură de ochiu Га 
drămuit cum îi trag boii, şi, când se uită în
colo, pe geamul vagonului, de se vedea o 
grădină arată decurând, şi doi chercheliţi ju
când sârba în şosea, îşi duce mâna la gură, 
iute, cu o mişcare fricoasă, glumeaţă: 

— Să stăm binişor că ne tae... 
Vederea acestui sergent de ispravă şi cin

stit, săracul, îmi reaminteşte o istorioară. 
Într'un district de munte era prefect unul 

Trandaburu. Sub numele ăsta întunecat, de-o 
ciudată sonoritate, ai fi înclinat mai de grabă 
să crezi că s'ar ascunde un uriaş, un om se

ver şi autoritar, vecinie încruntat; când colo, 
el, slăbuţ, bun şi îndatoritor cu toată lumea, 
era pânea lui Dumnezeu. Fusese prin străi
nătăţi, învăţase, şi, împins de împrejurări pri
elnice şi de niţică ambiţie, s'a pus prefect. 
Qet-beget în oraşul ăsta de provincie, îl cu
noşteau până şi copiii. In locul ceauşului 
crunt de pe vremuri, care, îmbrăcat în fire
turi, cu gârbaciul petrecut pe după mână, pă
zea pragul deîa odaia de chibzuire a zapciu-
lui — vrea să aibă un ipistat chipeş, desghe-
ţat, să nu dea drumul peste tine, buzna, ori 
cui, când cu gândul nu gândeşti... A stat 
prefect un an şi n'a fost chip ca poliţaiul să-i 
găsească un sergent pe placul lui. Ii schimba 
mtr'una ; unul mai prost ca celalalt.. Scos din 
răbdări, dă poruncă, cum e mâne, să se 
strângă toată garda în curtea prefecturii, la 
front. Ii ia la rand; măsoară pe fiecare. Când 
ce să vază? — tocmai în coada coloanii, sub 
măsura reglementară, un bondoc, într'o manta 
prea lunga şi prea largă, cu două lăturoae de 
palme răschirate, în mănuşi albe şi cu chipiul 
îndesat peste urechi... sta încremenit privind 
ţintă înainte. Prefectul în loc să-1 înfrunte, su-
rîde cu bunătate. îşi zice chiar în sine: — O 
să-1 aleg p'ăsta; încaltea să rămâie de pomi
nă... Ii face semn cu mâna : Ia vino mai încoa 
băete. 
. — Mă, tu ăla din urmă. Beşdreagă, strigă 
răstit comandirul ascuns după o păreche de 
mustăţi groase şi sbîrlite. 

Aş! sta fudul între nişte bozi turtiţi, lângă 
cotineaţa de găini. Nu se mişca. Aştepta să 
vie gata să-1 ridice pe sus... Văzând că nu se 
urneşte, se duce prefectul până lângă el. 

— Cum te chiamă pe tine? 
— Beşdreagă mă chiamă... 
— Şi ce eşti tu? 
— uite, „strejent". 
— Ce fel de strejent? 
— Nici un fel; strejent. 
— De zi ori de noapte? 
— Aşa; aşa; de noapte. 
— Şi pe unde păzeşti? care-i raiaua ta? 
— Păi, p'acilea... ; pe uliţă... ; pe la gârlă... ; 

mai pe la biserică...; pe la domnu aucat Tă-
sică... ; pe la coana moaşă... ; astea Ie oserv eu... 

— Bine, Beşdreagă; foarte bine! Da pe 
mine mă cunoşti? 

Tăcea. 
— M'ai văzut vre-odată? 
Mijia a rîde. 
— Ştii tu cine sânt? 
Beşdreagă da din cap că da. 

Ei, dacă mă şi\\, spune tare : cine sânt ? 
— Dumneata eşti domnu Iliuţă delà Bălă-

cianca... 
— Şi ce meserie am? Ce drac de trebuii 

învârtesc eu, Beşdreagă? 
— Asta-i acu?... coteşti vase... nu te ştiu 

eu par'că! 
Şi, hoţ., clipia dintr'un ochiu. 

Mă uit bine la el şi mă întreb: te pome
neşti că ăsta o fi Beşdreagă? Mă îndes puţin 
în cojocul bătrânului, şi cu glas prefăcut, cum 
ar veni de peste dealuri, îl chem înfundat: 
— Măăi, Beşdreagă, măăi !.,. 

Omuleţul ciuleşte urechia; ridică sprîncenele 
sub eozoroc. El era! 

N. Rev. Rom." V. Cioflec 
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că s'a prins mult de noi dela detrac
torii, cari ne-au educat în şcoli străine 
— încât e mare necesitatea de a veni 
din când în când spre a ne lăuda. 

Cine a luat parte la şezătoarea scrii
torilor români din Sibiiu, va trebui să 
recunoască înainte de toate că avem 
o limbă literară aşa de armonioasă, 
de dulce, de elegantă, încât poate sta 
alături de oricare limbă cultă euro
peană. Intelectualul care va fi zis de 
multeori că limba noastră e săracă 
pentru manifestări artistice, ba poate 
chiar şi pentru o conversaţie, şi care 
va fi amestecat de multeori fraze străine 
în conversaţiile sale, va fi rămas uimit 
de bogăţia, frăgezimea, şi mlădiosi-
tatea acestei limbi. Şi se va fi convins 
că de-a putut zice ceva împotriva 
limbei româneşti, a fost numai pen
trucă n'a cunoscut'o. Peste tot noi ar
delenii, în fata limbii literare din tară 
rămânem adânc impresionaţi, şi ne 
simţim marea noastră inferioritate. 

Cine se va convinge deci odată de 
muzicalitatea şi dulceaţa acestei limbi, 
de eleganta ei înaltă, va primi un ra-
zim puternic în lupta lui politică: va 
simţi că o astfel de limbă nu-i făcută 
să piară. 

Ascultând citirile aşa de perfecte, 
ale d-lui Qârleanu sau Pavelescu de 
pildă, va fi simţit orice intelectual 
român câtă aplicare spre artă e în 
firea acestui neam de opincari, şi as
cultând o artistă română, pe d-şoara 
Filotti va fi simţit aievea aceea artă, 
şi nu va mai fi zis intelectualul dedat 
cu teatrul străin, că noi nu putem 
nimic. 

Şi rînd pe rînd punctele programu
lui artistic îl vor fi făcut să simtă 
mândria de-a avea ca limbă maternă, 
pe cea românească. 

Cultura naţională ne trezeşte întâi 
sufletele, apoi ni le hrăneşte, întărin-
du-le. Văzând, pricepând, gustând 
producţiile artistice ale neamului tău, 
însuşi sufletul tău creşte, simţi mai 
adânc şi mai statornic şi lupţi mai 
neînfrînat. Vezi că ai pentruce: pen
tru tine şi pentru milioanele cari ju
decă şi simt ca tine. 

Cultura naţională aduce muncă cul
turală naţională, luptă naţională. Iar 
unitatea acestei culturi nationale, care 
se manifestează la noi în timpul din 
urmă tot mai tare, aduce cu sine o 
unitate şi în lupta politică. Astfel azi 
la noi Românii din statul ungar e 
mai puternică decât ori când convin 
gerea: o singură cultură, o singură 
luptă politică în cadrele unui singur 
partid. După cum de pildă la noi n'ar 
putea trăi o literatură decadentă, ori 
cât ar fi de modernă în apus, tot ast
fel n'ar putea trăi un partid moderat 
în politică. Un astfel de partid poate 
prinde rădăcini viermănoase în re 
giuni unde nu-i nici pomană de cui 
tură românească, sau în sufletele 
anormale. Dar unde e simţită cultura 
naţională, unde oamenii se pot însu
fleţi pentru arta naţională, ea n'are 
sorţi de izbândă. 

Şi nădăjduim că toti cei chemaţi 
vor începe să dea din ce în ce aţen 
tie mai mare manifestaţiilor de cui 

tură naţională şi în regiunile mai 
slab situate. In multe parti n'am avea 
atâta nevoe să ştim că sântem ro
mâni, ci să simţim că sântem, şi să 
simţim sfinţenia drepturilor noastre, 
nu numai să le cunoaştem. 

S'ar putea da prilej artiştilor de din
colo să vie mai des pe la noi. Am 
avea foloase imense. S'ar putea ca 
chiar oameni de litere şi artă dela noi 
să cutriere regiunile locuite de ro
mâni chiar şi până când se va porni 
trupa noastră teatrală. O forţă mare 
ar primi lupta noastră politică, dacă 
am cerca să simţim frumuseţile cul
turii noastre nationale. Pentrucă am 
fi atunci sinceri, conştienţi şi tari. 

Un participant. 

O declaraţie v 

a d-lui Dr. Nicolae Oncu. 
In seria de minciuni calomnioase pe care 

le-a lansat dămiăzi »Gazeta Transilvaniei « 
prin articolul ІІШ intitulat »Tribuna« s'a 
reeditat şi cea mai absurdă dintre toate 
învinuirile din câte s'au colportat vre-odată 
pe căi necinstite în viaţa noastră publică, 
invinuirea de »burdism« la adresa dlui Dr. 
Nicolae Oncu. Necunoscutul spadasin dela 
»Gazeta«, bine inţeles că n'a putut să pro
ducă nici o dovadă, a retirât însă sub um
brela dlui Dr. V. Branişte, redactorul » Dra
pelului «, afirmând că acesta ar fi în po
sesiunea unor scrisori, cu cari dl Oncu 
»umpluse« pe timpul alegerii de episcop 
dela Caransebeş întreagă dieceza » reco
mandând de episcop pe burdistul Dr. losif 
Olariu«. Mâhnit de temeraritatea fără seamăn 
al spadasinului necunoscut, dl Oncu a 
trimis »Gazetei« fără întârziere o somare, 
invitând pe dl Dr. Vaier Branişte ca în 
termin de 8 zile să publice scrisorile, iar 
originalele să^le expună spre vedere pu
blică în redacţia »Gazetei Transilva леі«. 

In răstimp, drept interpret al resentimen
tului general trezit de temerara învinuire, 
dl Ion M. Roşu, avocat ŞI jdegujaj^congre-
sual. bărbat în situaţie de-a culioaşte toate 
amănuntele frământărilor dela alegerea de 
episcop şi unul dintre *cei doi prieteni 
vechi « cu cari dl Oncu a discutat chestia 
alegerii de episcop, a trimis »Gazetei« o 
depeşă mai lungă. în care — spre ""EDIFI
carea opiniei publice cinstite ne-a arătat 
în toată frumuseţa ei româneasca atiţudjne 
a dlui Oncu faţă cu frământările alegerii. 
Ne-a arătat că dl Oncu le-a dat celor din 
dieceza caransebeşeană singurul sfat : *să-şi 
păzească curăţenia şi ţinuta naţională 
în dieceză şi să se ferească de burdism şi 
de influinţa acestuia ca de ciuma aziatică*. 
Şi ne-a mai arătat că dl Oncu a aprobat 
ţinuta alegătorilor când aceştia sau grupat 
în favoarea P. S. Sale Dr. Miron Cristea 
şi că în ce priveşte ţinuta lor faţă cu dl 
Dr. I. Olar s'a exprimat astfel : « Acest Domn 
numai aşa poate veni serios în combinaţie, 
dacă va garanta programul nostru naţional 
şi dacă a rupt cu desăvârşire orice legătură 
cu nemernicii de burdişti, pentrucă altcum 
se va primejdui dieceza şi se va expune 
unor mari sguduiri». 

In faţa acestor edificatoare dovezi «Ga-
I zeta Transilvaniei», care cu multă emfază 

cerea ea dovezile, a tăcut tăcerea cea mai 
perfidă, ba a refuzat până şi publicarea de
peşei dlui Roşu, încât a trebuit noi s-o"? 
dăm în publicitate. Dar ~7Pa venit nicTdl 
Branişte cu faimoasele «scrisori», n'a venit 
nici până în ziua de astăzi, consimţind ca 
veninul mişeleştei învinuiri să-şi facă cursul 
în sufletele predispuse a se afecţiona de 
acuzaţiile cele mai bizare. 

Redacţia «Tribunii», dorind să afle care 
este în chestiune părerea dlui Oncu, acum 
dupăce mişelia spadasinului necunoscut, pre
cum şi perfidia «Gazetei Transilvaniei» e 
dovedită pentru întreagă opinia publică ro
mânească cinstită, a primit dela d-sa urmă
torul răspuns: 

« 5 ' a constatat, da, că s'a făcut o mare 
infamie contra mea. Şi dacă cineva după 
toate astea, ar mai putea presupune că eu 
aşi fi ori că aşi fi fost vre-odată în stare 
să trădez interesele naţionale: nu e om cins
tit. Iar că ce zic oamenii necinstiţi — nu mă 
importă*. 

Românii Ia Roma. Ziarul italian »II Messa-
g ro« dm Roma, Inregistrind ştirea că în primă
vara aceasta un grup mai mare de Români vor 
vizita Roma şi lia ia, scrie : 

»Cu pnlejul expozit'ei, un mare grup de Ro
mâni, fraţi de si noştri în latinitate, va face o 
mare excursie in Italia, petrecând aici 32 de zile, 
pentru a vizita Roma şi celelalte oraşe mai 
mari. 

Ace^t peregrinaj istorico artistic va găsi răsu
net simpa'ic pentrucă va servi la cimentarea tot 
mai tare a legaturilor de fraternitate, cari leagă 
mica dar puternica Românie de marea mamă 
Italia... 

Românii, sosind la Roma, vor fi primiţi de un 
comitet special din care 'ac parte mulţi Мо-то-
mâ"i distinşi, şl vor fi însoţiţi tn tot drumul lor 
de delfgaţi ai acestui comitete. 

Excursia aceasta e organizată de publicista 
dna Eugenia Reus-Iancuiescu. 

Mandatul dela Făgăraş. Comisia a 
1 V-a a Camerei deputaţilor a desbătut ieri 
! contestarea alegerii dela Făgăraş, făcută pe 
' motiv că alegătorii români, cari au votat 

pentru cadidatul naţional Dr. Şerban, ar fi 
fost » terorizaţi « şi că în campania electo
rală s'ar fi „agitat" împotriva poporului un
guresc. 

In chestia „agitaţiilor", comisia a declarat 
că judecarea lor e de competenţa Curţii 
de casaţie. In ce priveşte „terorizarea" ale
gătorilor a ordonat însă ancheta. 

Cu conducerea anchetei a fost însărcinat 
deputatul contele Ştefan Lazar. Apărătorul 
alegerii a fost dl Dr. loan Erdélî, advocat 
în Budapesta. 

Contele Aehrenthal tn audienţă D!n Vie na 
ni-se teUgrafiazâ : Contele Aehrenthal a fost pri
mit azi In audientă de Maj. Sa. Mâne va pleca 
la Abazzia, unde îşi va petrece concediul de 
două luni. 

Locţiitorul contelui Aehrenthal, marchizul Pal« 
lavicini, s'a prezentat de asemenea înaintea re* 
gelui. 

* 
Din Reichsrathul austriac. Terminându-se 

şedinţele delegaţiunii camera austriacă a ţinut la 8 
Martie întâia şedinţă. Ministrul de finanţe a depus 

i pe birou proiectul provizorului bugetar ; ministrul 
de comerţ proiectul despre lărgirea asigurării în 
contra nenorocirilor şi în navigaţiune; iar minis irul 
de interne proiectul reformei legii de liberă în
trunire. 

Camera a Intrat în discuţia ultimului proiect 
Dintre comisii, prima şedinţă a ţinut-o c 
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bugetară, la care a participat şi ministrul de fi
nanţe, Meyer. 

Ministrul a spus că pentru acoperirea cheltuie
lilor, cari cresc mereu, guvernul este silit să in
troducă noi impozite, înlăturând astfel deficitul, 
care ameninţă finanţele statului. 

* 
S i t u a ţ i a î n C r o a ţ i a . Ziarul croat »Obzor« 

din Agram în pnm arti olul său de azi zugră 
veste icoana tristă a situaţiei pa 1 lamentare croate. 
Aceleaşi partide cari pretindeau să as gure acti
vitatea paşnică a saborului obstruiază mereu şi 
guvernul nu e capabil să Ie în'ringă. Din situaţia 
nenorocită ce bântue în parlament, poţi ghici 
uşor că se cloceşte ceva In umbra culiselor 
arenei politice şi o fuziune sau o coaliare a 
partidelor se poate aştepta în fiecare clipă. Si
tuaţia parlamentară e imposibilă, cu atât mai mult 
că nici unul dintre partide nu are maioritatea ab
solută nici în sabor nici în afară de el. Cu un 
cuvânt nu esistă o opoziţie în adevăratul înţeles 
care să trântească guvernul, şi mei acesta nu 
dispune de major tatea suficientă pentru ' a să-şi 
poată plini chemarea. FrUfcfcă nu e nădejde de 
o îndreptare a »ucrurilo r, coaliţia crede a fi sosit 
momentul oportun pentru a abandona tactica de 
până aci şi se va alipi de banul Tomaşici. îna
inte de ce ar fi fuzionat partidele constituţionale, 
căci dacă acestea se vor dovedi incapabile de 
muncă pozitivă, banului îi va reuşi mai uşor ve
chiul pian de a grupa partidele în jurul clubului 
său politic. 

Duplicitatea oamenilor 
politici, 

Am amintit, cu altă ocazie, în coloanele 
noastre, faptul existenţei unei sălbatice stări 
de duplicitate în politica guvernelor ma
ghiare faţă de noi. Şi urmărind mai de aproape 
modul cum se ramifică acest spirt odios, 
în toate procedările oamenilor dela guvern, 
am constatat, că astăzi, fără îndoială, ex
presia tipică a acestei duplicităţi este con
tele Ştefan Tisza. Într'adevăr, prin firea sa 
nedreaptă şi elastică, prin declaraţiile sale 
contradictorii, prin măgulirile încercate pe 
deoparte şi prin realitatea persecuţiilor pe 
de alta, acest bărbat de stat a introdus în 
viaţa noastră publică un sistem nou de stă
pânire, împărţindu-ne în o tabără cu pre
dispoziţii împăciuitoare şi una alta de o 
manifestă intransigenţă. Căci pururea se 
vor găsi naţionalişti cari să asculte cu bună 
credinţă un glas de sirenă şi, în schimb, 
nu ne putem închipui ca puterea dc re
zistenţă a neamului nostru Să nu se pună 
pururea în acţiune în potriva continuării 
sistemului de violenţă. 

Ceeace rămâne însă constatat este, că 
faţă cu bărbaţi politici de aceştia, cari plu
tesc între extreme, cu temperamente aşa 
de schimbăcioase şi cu judecăţi aşa de pu
ţin sigure, sântem totdeauna în primejdie. 
Situaţia noastră devine mult mai grea, 
când ai să o aperi faţă de aceşti oameni-
cameleoni, cari îşi schimbă feţele după îm
prejurări. Ca să rezolvăm ceva definitiv cu 
hegemonii noştri, în fruntea guvernelor ce 
vor veni, trebuie să întimpinăm voinţe mai 
categorice, oameni mai sinceri, fie în bine, 
fie în rău, căci de sofisme de aceste în doi 

peri, sântem sătui şi ne expunem nufeti 
la frământări zadarnice. ^ 

Voim însă de data asta să mergem mai 
departe şi să afirmăm, că pericolul dupli
cităţii nu ne ameninţă numai din partea 
cercurilor politice ungureşti. S'au grămădit 
în timpul din urmă o serie de simptome, 
cari ne arată, că ne avem şi noi omenii 
noştri, cari nu se dau de Ioc îndărăt dela 
cea mai vădită duplicitate în trebile noas
tre interne. Şcoala asta este probabil bles
temata şcoală a cuiturei ungureşti, care fa
tal ne impune felurite moravuri. E cert însă, 
şi o vedem la fiecare pas, că astăzi legă
turile dintre noi se combină şi se desleagă 
cu o nestatornicie surprinzătoare; bărbaţi 
trecuţi prin aceleaşi suferinţe, crescuţi în 
aceleaşi aspiraţii, îşi pierd dintr'odată me
moria şi uită un trecut întreg de principii, 
pentru a fi mai activi în direcţie contrară. 
Nici o cinstire a vechilor credinţe şi prie
tenii nu mai există pentru dânşn, ci numai 
o notă de cinism în lepădarea de ve
chiul «eu». 

Neapărat, ne gândim, făcând această con
statare, la întâmplările recente din jurul no
stru. Intre cei ce ai îndrăznit să ridice mâna 
sacrilegă împotriva acestui ziar au fost şi • 
câţiva prieteni, cari au fost pururea aproape 
de noi. In viaţa noastră zilnică n'a fost 
nici o taină şi nici deosebire. Părtaşi am fost 
la aceleaş fapte şi Ia aceleaşi pretinse greşeli 
»echivoce« şi ani de zile îndelungate am 
ţesut aceiaş plan de viitor, pentrucă astăzi, 
când motive de ordin obscur i-a mânat în 
tabăra adversă, să aflăm senzaţionala do
vadă, că în tot timpul şed.rii şi a muncei 
lor alături de noi, în tot decursul lor de 
14 ani, viaţa lor a fost o simpla prefăcă
torie şi un act de cea mai oribilă duplici
tate. Căci, pe cum ne spun ei singuri, mi
siunea lor a fost un spionaj continuu, o 
stare Ia pândă, o adunare de material, pe 
baza căruia mai tîrziu, când le va veni 
bine, să producă orgia... 

Creadă, cine poate şi cine vrea, această 
monstruozitate sufletească. Actorii, cari joacă 
această farsă, sânt intelectualităţi prea puţin 
complicate, decât sá fie capabili de această 
intrigă de ani îndelungaţi. Cei ce s'au bu
curat de izbânzile noastre au fost nişte 
anormali, dacă nu le-au simţit cu adevărat. 
Cei ce au privit şi au luat parte activă la 
fapte vinovate, şi nu s'au destăinuit Ia timp, 
au jucat un rol de-o duplicitate nenorocită ! 
Căci nimeni dintre noi n'avea să se teamă 
de comoara lor de acuzaţii! 

Şi iată-i acum la largul lor, când toate 
armele duplicităţii le pot întrebuinţa. Iar 
pentru a produce aparenţele unei campanii 
ei scotocesc prin toate sertarele după scri
sori prăfuite şi găsesc un singur răvaş par
ticular, de care noi suntem tot atât de vi
novaţi, ca şi descoperitorii. Ei mai recurg 
Ia cel mai odios personalism şi intrigi mă
runte, cari nu pot să-i comprom tă decât 
pe dânşii şi nu pot să aibă nimic comun 
cu causa cea mare românească, pe care 
ziarul o reprezintă. 

O tristă şi infructuoasă duplicitate, ce e 
drept. Dar ea este astăzi un semn umilitor 

al vremii în care trăim. Căci este un rol 
penibil acesta, al unor bărbaţi cu aspiraţii 
politice, când ei singuri se fac propagatorii 
unor moravuri, menite să distrugă ori ce 
încredere în cinstea lor de simţire. Pornirea 
aceasta mai nouă a unora din conducătorii 
noştri de a nu-şi respecta trecutul, râvna 
lor de a falsifica dragostea de adevăr şi de 
datorie, după bunul lor plac şi după cum 
îşi pot servi astfel interesele şi pasiunile 
individuale, pot să aibă înruriri dezastruoase 
în faţa mulţimi şi să dea câteva respingă
toare pilde de bărbăţie şi caracter. 

Situaţia politică. 
După o discuţie de două luni, ţi

nută la un nivel neobişnuit de sco-
borit, Camera deputaţilor a votat pro
iectul de lege despre banca austro-
ungară şi în discuţia pe articole, şi 
a intrat în discuţia proiectului de 
lege despre contingentul recruţilor. 

Opoziţia justhistă şi kossuthistă, 
care proclamase cel mai înverşunat 
războiu împotrivă proiectului băncii, 
în cursul acestor două luni a dat do
vadă nu numai despre insuficienţa 
forţelor sale parlamentare, dar şi des
pre puţina popularitate de care se bu
cură în tară. Căci orice obstrucţie 
trebuie să fie alimentată din afară. Şi 
alimentarea aceasta a lipsit. Inzădar 
a încercat marele intrigant Polonyi 
să dea discuţiilor întorsături senza
ţionale, cari să intereseze masele ale
gătorilor şi să provoace un curent de 
simpatie pentru obstrucţia parlamen
tară, — chestiunea băncii nu atinge 
atât de nemijlocit interesele încât să 
preocupe opinia publică. Mai ales 
când sânt atâtea alte chestiuni cari 
aşteaptă rezolvirea lor: în rîndul întîi 
chestiunea votului universal. 

Discuţiile din aceste două luni din 
urmă au tras, însă, vălul şi despre 
duplicitatea politică a partidului kos-
suthist şi a ilustrului său şef. Kossuth 
şi partidul său, care cerea mai cu stă
ruinţă banca autonomă, a contenit 
deodată cu lupta — de dragul conte
lui Tisza. Sânt abia câteva săptămâni 
de când, în urma conflictului ivit în
tre ministrul de finanţe Lukács şi fos
tul secretar de stat Désy (kossuthist) 
s'a instituit o comisie care să lămu-
riască chestia dacă Kossuth şi guver
nul coaliţionist într'adevăr s'a învoit 
cu guvernul austriac asupra prelun
girii privilegiului băncii comune (cum 
afirma Lukács), sau dacă şi-au rezer
vat în chestia aceasta libertatea de ac
ţiune (cum afirma Désy). 

Şi comisia aceasta, din care a făcut 
parte şi contele Tisza, a dat dreptate 
şi lui Lukács şi Iui Désy, spunând că 
procesul-verbal în chestie este redac
tat în termene atât de puţin hotărite, 
încât se poate interpretaşi în favorul 
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afirmaţiilor lui Lukács, şi în favorul, 
afirmaţiilor lui Désy. 

Drept recunoştinţă pentru această 
judecată, Kossuth şi partidul său au 
contenit cu lupta şi justhiştii, rămaşi 
singuri, şi-au pierdut energia. 

Acum, când a început discuţia con
tingentului recruţilor, din nou se iveşte 
zvonul că opozifia va porni obstruc
ţie, cerând în schimbul votării recru
ţilor „concesii militare\ Svonurile 
aceste şi comedia obstrucţiei parla
mentare e numai o mascare a ten
dinţelor de-a amâna şi zădărnici in
troducerea votului universal, pe care 
nu-1 vrea nici Tisza şi nici „adversa
rul" său Kossuth. Şi aici ar trebui să 
înceapă opoziţia lupta adevărată, pu
nând drept condiţie pentru votarea 
contingentului — prezintarea imediată 
a proiectului despre reforma electo
rală. 

Vor trece însă câteva zile şi va fi 
votat şi contingentul recruţilor, fără 
ca actualele partide ungureşti să fi 
apropiat, măcar cu un pas, chestia 
votului universal de rezolvirea ei. 

Contingentul recruţilor şi 
partidele. 

Partidul guvernamental speră că discuţia 
proiectului se va termina în 3—4 zile, după 
care se va intra apoi în discuţia proiectului 
de buget (după votarea unei noi indemni
tăţi). 

Partidul justhist a hotărît în conierenţa sa 
de ieri seara să nu-şi angajeze forţele m o 
luptă mai mare, ci să'şi rezerve puterile pen
tru discuţia proiectului despre reformele pri
vitoare la apărarea ţării, când vor pune con
diţia să se prezinte imediat şi proiectului re
formei electorale. 

Partidul kossuthist de asemenea se va măr
gini la câteva declaraţii principiare. 

Un nou pact. 
In cercurile politice se svoneşte 

despre un nou pact ce ar fi pe cale 
să se încheie între guvern şi parti
dele aşa numite independiste. 

In luna aceasta la 15 şi 20 Martie 
au loc două serbători „nationale". Ju
sthiştii, se zice, ar fi având de gând 
să interpeleze guvernul pe tema par
ticipării lui oficiale la aceste serbări. 

Pentru a preveni o discuţie care ar 
putea fă devie neplăcută, guvernul 
vrea să propună camerei să ia va
canţă dela 14—21 Martie. 

Şi fiind vorba de vacanţe şi petre
ceri, e aproape sigur că opozifia va 
primi propunerea guvernului. 

Şedinţa camerei. 
Proiectul de lege despre banca comună a 

fost primit azi şi în a treia cetire. In contra 
proiectului au votat numai 8 inşi. 

Şedinţa a început, de altminteri, abia la 
orele 11, pentrucă la deschiderea şedinţii abia 
au fost de faţă 50 de deputaţi, iar Polónyi a 
cerut să se constate că deputaţii nu sânt în 
număr. 

Abia la orele 11 s'a adunat numărul regie 
mentar de 100 deputaţi. 

S'a intrat apoi în ordinea de zi: proiectul 
despre contingentul recruţilor. Au vorbit, îm
potriva proiectului, 3 membri ai partidului 
poporal. 

Discuţia se va continua şi mâne. 

In jurul unor 
Indrdsneala unui anonim. — Adevărul in 
chestia acţiunei pornite la Bucureşti in contra 

Tribunei*. — Chestia Lalescu. — Declara
ţiile d-lui profesor Simion Mândrescu. 

Bucureşti, 22 Februarie. 
Citind în „Gazeta Transilvaniei" dela 17 Fe

bruarie a. c. scrisoarea unui pretins iscălitor 
al textului de protestare în contra „Tribunei", 
pe care dl profesor Simeon Mândrescu a fost 
însărcinat sa-1 trimeată dlor directori ai „Tri
bunei", m'am dus la d-sa pentru a afla ade
vărul în această chestie. Dl Mând. eseu, hotărît 
să nu răspundă la atacuri anonime, pentru a 
curma odată definitiv diferite svonuri puse 
în circulaţie de oameni interesaţi atât în 
chestia Lalescu, cât şi în a „Tribunei", mi-a 
declarat următoarele : 

— „Anonimul face cunoscut publicului că 
„scrisoarea n'a fost destinată a se publica şi 
nici a se trimite dlor Oncu şi Ciorogaru, 
decât dupăce ea va fi fost văzută şi iscălită 
dc toţi ardelenii mai de seamă trăitori în Ro
mânia". Afirmarea anonimului este cu totul 
neesactă. Am fost însărcinat să scriu şi să 
trimet cât mai repede scrisoarea şi m'am exe
cutat. Dovadă de graba ce o puneau dlor 
spre a se trimete cât mai repede scrisoarea 
este faptul că, la o săptămână, la întrunirea 
noastră obişnuifă, am fost asaltat cu între
bări, dacă am primit sau nu răspuns dela dnii 
Oncu şi Ciorogaru, şi ce fel de răspuns am 
primit? Scrisoarea n'am dat-o publicităţii, cu 
toate că aş fi putut-o face, căci acesta era 
scopul acelei scrisori, pentru-ca demersurile 
noastre să nu rămână cunoscute numai de 
doi sau trei interesaţi. Am dat, în interviewul 
acordat, numai aproximativ cuprinsul scri-
soarei, lucru în acord cu cele spuse în inter
viewul meu. Unul dintre cei de faţă la a doua 
noastră întrunire i-a ţinut de rău pe domnii 
însărcinaţi cu publicarea scrisoarei că au în
târziat cu publicarea ei. 

Anonimul, într'un elan de inconştientă, spune 
mai departe că voi trage consecinţele atitudinei 
mele nălămurite atât în chestia Lalescu, cât şi 
în această chestie a „Tribunei"... 

Să termin întâi cu chestia „Tribunei". Ce 
fel de „atitudine nelămurită" am avut în acea
stă chestie nu văd, cu toată bunăvoinţa mea 
de a mă găsi vinovat. Am fost însărcinat să 
scriu şi sa trimet scrisoarea şi am acordat un 
interview, în care nu spun nimic altceva decât 
ceia ce a fost dorinţa noastră a tuturora — 
cel puţin cea exprimată şi văzută — de a ve
dea readusă pacea între reprezentanţii luptei 
naţionale de acasă, ca şi între organele lor de 
publicitate. Dacă poate unii au urmărit şi alt
ceva, asta nu pot s'o ştiu eu, aş putea cel 
mult s'o ghicesc din supărarea ce a produs 
interviewul meu. Şi apoi ce fel de consecinţe 
aş putea trage? Iarăş nu văd. Trebuie să merg 
şi aici pe ghicite. Anonimul îmi aminteşte 
că mi-s a dat „o demnitate, la înălţimea că
reia nu m'am putut menţine". 

Care să fie această demnitate, mă întreb? 
Nu cumva oare faptul că am fost ales pre

şedinte al „Cercului Românilor de peste Munţi"? 
N'am considerat-o aceasta niciodată ca o dem
nitate, ci ca o grea sarcină, de care m'am 
achitat, cum nu s'ar fi achitat al doilea. Mar
tori îmi sânt colegii mei de bună credinţă din 
comitetul „cercului" şi martori îmi sânt Ro
mânii originari din Transilvania stabiliţi în alte 
oraşe ale ţărei. Am avut vacanţe întregi jert
fite pentru a alcătui „cercul", plecând din oraş 
în oraş pentru a-i convinge şi ale arăta im
portanţa operei începute. 

S'au poate că anonimul înţelege prin dem
nitate însărcinarea ce mi-s'a daf de a comu
nica dlor Oncu şi Ciorogariu textul din che-
tiune? Dacă da, aş ruga pe anonim, dacă are 
aceiaş suflet curat ca al meu, să se pună în 
situaţia mei , când am fost nevoit să scriu lu
cruri atâta de neplăcute unor luptători încer
caţi ca dnii Oncu şi Ciorogariu! Va mai în-
drăsni să o numească aceasta o demnitate? 
Şi încă să mai adaoge că ..voi fi tras la răs
pundere"? 

Ce consecinţe aşteptau prin urmare să trag 
din „atitudinea mea nelămurită" ? Nimic alt
ceva decât ca în viitor să fiu scutit de sarcini, 
pe cari anonimul le numeşte „demnităţi". De 
mi va fi de demnităţi, dacă cumva nu am 

nici una, poate voi avea mai mult noroc, pri-
mindu-le din mâna unor oameni, cari vor ii 
gata să'mi şi recunoască munca mea, nu nu
mai să'mi aducă învinuiri nefundate. 

Anonimul îmi face deosebita cinste de a'mi 
atrage atenţia că am comis marea greşală dt 
a mă despărţi de vechii mei prieteni şi a mă 
aşeza între dl Ilarie Chendi şi „un cirac al 
sau". De unde ştie şi din ce deduce d-sa acest 
lucru iarăş nu văd. Un om care execută o în
sărcinare dată de prietenii săi însemnează că 
s'a despărţit de ei şi şi-a căutat prieteni în 
altă parte? De altfel eu n'am mândria anoni
mului, stau cu plăcere alături de toţi oamenii 
de bine, de ale căror intenţii curate mă pot 
convinge! Nu este aici locul să judec atitu
dinea dlui Chendi şi a aşa zisului „cirac" al 
d-sale,' cred că vremea va lămuri totul şi cei 
vinovaţi îşi vor lua pedeapsa, fie aceia dintre 
aşa zişii „vechi рфеепі" sau „noi prieteni". 

Atât în chestia „Tribunei", să venim acum 
la chestia Lalescu. 

Anonimul numeşte în treacăt atitudinea mea 
şi în această chestiune, „nelămurită". 

Cititorii cunosc întregul istoric al afacerei 
Lalescu, încât asta mă dispensează de a o mai 
istorisi pe larg. Eu am fost acela, care la în
sărcinarea „cercului" am făcut ca guvernul să 
revie, rectificând şi o sumă de infamii ce se 
debitau, nu atât de către poliţia, care comi
sese greşala, cât mai ales de câţiva, cari a-
veau tot interesul să acopere reaua impresie, 
ce a produs-o expulzarea unui român crescut 
în ţara, student şi funcţionar. 

Cercetările făcute au dovedit că Lalescu n'a 
insultat Coroana, ci numai, dus de curent, a 
strigat şi el cu celalalt public manifestant, un 
„huideo" soldaţilor şi poliţiei, care intervenise. 

Şi cu toate acestea, am mai putut citi şi ul
terior, dupăce am comunicat în cercurile ar
deleneşti rezultatul cercetărilor mele, susţinân-
du-se prin gazetele guvernului că „bine s'a 
făcut de s'a expulzat un român, care a insul
tat Coroana şi armata ţării". 

Dar să revin la atitudinea mea „nelămu
rită". 

Dupăce am obţinut dela guvern rechemarea 
lui Lalescu în ţară, am luat parte, ca cetăţean 
român, la o întrunire convocată de cetăţeni 
din diferite partide şi parte neînregimentaţi în 
partide. Era vorba să se convoace un mare 
meeting de protestare în contra faptului că un 
român din afară de regat, crescut în ţară, stu
dent şi funcţionar public, a fost tratat ca orice 
vagabond şi trimes pe cale poliţienească „la 
urna lui", şi să se ceară în acel meeting să 
se schimbe dispoziţiile din constituţie relative 
la recunoaşterea calităţei de cetăţean român. 

Am declarat în aceea întrunire că „Cercul 
Românilor de peste Munţi" nu poate lua 
parte în mod oficial la acel meeting, de oa-
re-ce „cercul" a obţinut tot ce a vrut. Dacă 
însă cetăţenii români, în dragostea lor faţă 
de fraţi, vor să protesteze, nu „cercul Româ
nilor de peste Munţi" îi poate îndemna sau 
opri. Hotărându-se ţinerea meetingului „Vii
torul", din greşală, a publicat informaţia că 
mai mulţi membri ai Ligei, împreună cu 
„cercul" ar fi convocat acel meeting de pro
testare. Ne-am întrunit cei dela „cerc", îm
preună cu alţi fruntaşi de peste munţi şi am 
desminţit informaţia „Viitorului". In această 
din urmă întrunire a noastră — nu vrean să 
zic nici un cuvânt asupra modului cum ea a 
fost convocată —, întrebaţi fiind eu şi dl 
Clinciu, dacă vom lua parte la meeting, dl 
Clinciu a spus că da, şi că va lua şi cuvântul. 
Eu însă am spus că „nu-1 privesc pe „cerc" 
acţiunile mele ca cetăţean, in afară de „cerc" 
şi că este treaba mea dacă voi lua parte sau 
nu". 

înţelegând din atitudinea unora dintre mem-
*brii „cercului" în ce scopuri înţeleg dlor să 
utilizeze numele „cercului", precum şi aflând 
dela dl secretar modul cum a fost convocată 
întrunirea, a doua zi am trimes dlui secretar 
demisia din presidenţia „cercului", pe motivul 
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că „vreau ca în viitor să am toată libertatea 
de acţiune". I-

întreb acuma pe orice om imparţial ce .ati
tudine nelămurită" am avut eu în aiacerea 
Lalescu? Aş putea să învinovăţesc la rîndul 
meu că unii dintre colegii mei' din „cerc* au 
avut o atitudine foarte lămurită. Au fost în 
deajuns învinovăţiţi şi de jurnalele opoziţiei 
şi la meetingul de protestare. 

Atâta am avut de spus în cele două chestii : 
în chestia „Tribunei" şi în chestia Lalescu. Aş 
dori ca, în interesul cauzei, acestea să fie ul
timele mele cuvinte. 

Dacă „Gazeta Transilvaniei" şi „Românul" 
sânt ziare, cari nu urmăresc decât purul ade
văr, vor reproduce aceste declaraţii ale mele 
în întregime, pe aceiaşi pagină şi în aceleaşi 
coloane, în cari au publicat în contra mea o 
scrisoare venită din toată lumea fără rost şi 
fără nume". 

Cititorii se vor convinge, cred din această 
declaraţie de marea vină (?) a dlui Mândrescu 
şi de „seninătatea" adversarilor „Tribunei". 

/. U. Soricu. 

Alegerile din România 
$fîrş?ndu-se Duminecă alegerile pentru 

Camera deputaţilor, Marţi au început ale
gerile pentru Senat, în 2 colegii. 

Ziau întâi a fost favorabilă pentru opo
ziţie, care a câştigat, din 60 mandate, 18. 

Despre alegerile de Marţi, ziarul guver
namental » Seara « scrie între altele: 

>Opoziţ'a a câştigat tcate locurile pe rare 
spera să le câştige. Va ajunge în definitiv să \ 
aibă şi la Senat, prin luptă, locurile ce-i o ferse 
primul-ministru fără luptă. 

РасаЩІ rămân numai unii dintre fruntaşii opo
ziţiei, cari pe bună învoială şi-ar fi avut asigu
rate locutile pe care ptin luptă nu le-au putut 
cuceri. 

Fireşte, sânt în schimb şi fericiţi, cari în com
bin; ţia dintâi ar fi cedat locul fruntaşilor, dar 
cari acum se văd aleşi. 

Au fost aleşi la primul serul in iu 30 guverna
mentali, 9 ltbetali şi 9 conservatoridemocraţţ. 
Pentru 12 locuri rămâne să se procedeze la o 
nouă alegere. 

Este aproape sigur că guvernamentalii vor lua 
cel рь\т 10 din aceste 12 locuri, deoarece delà 
primul scrutin în 8 'judeţe au mai multe voturi, 
in două voturi egale cu candidaţii opozanţi şi 
r-urnai în două — la Brăila şi la R.-Sărat — can
didaţii opozanţi au câte un vot mai mult. 

Deci nu sântem de loc nedrepţi cu opozita 
când pronosticăm că va lua la balotagiu aceste 
două locuri. 

Prin urmare când opoziţia va fi luat 20 de 
lecuri din cele 60. câte sânt la coltgiul l-iu, ea 
va putea să fie mulţumită că a obţinut mai mu<te 
locuri ca întotdeauna la acest colegiu, dar n'are 
să-şi facă nici un fel de iluzii asupra ui mărilor 
acestui scrutin. 

Pentru Senat sânt două colegii, care aleg 112 
senatori. Când lupta va fi sfîrşită la ambele co 
legii, opoziţia nu va avea mai mult de 25 până 
la maximum 30 locuri. 

Este un început modest fireşte, de luptă par
lamentară ca în statele băttîne în viaţa constitu
ţională. 

O opoziţie de 30, faţă de o majoritate de 82, 
n u poate nici să inspire temeri guvernului, nici 
să împedece majoritatea să lucreze, 

Colegiul l de Senat a fost totdeauna refugiul 
corifeilor şi al electorilor opozanţi. Şi în 1907, 
când lupta electorală s'a dat în condiţii excep
ţionale, opoziţia nevoind să provoace agitaţie în 

ţară, la colegiul I au eşit opt opozanţi şi s'au 
declarat opt balotagii. 

In 1905 rezultatul a fost şi mai bun pentra 
opoziţie. Atunci, tot Ia cotegiul I de senat a că
zut chiar primul-ministru dl G. Gr. Cantacuzino, 
la Argeş şi s a ales candidatul liberal dl Torna 
Trifonescu, care a isbutit şi de rândul acesta Ia 
primul scrutin.. 

Faţă cu rezultatele obişnuite delà noi, rezultatul 
obţinut de acest asalt dat cu toţi electorii, este 
evident frumos. 

Este însă numai o frumoasă paradă opoziţio
nistă, Iii dcă opozţ ia va rămâne tot un sfert din 
senat şi guvernul va avea, fără îndoială, nu două 
treimi, ci trei pătrimi.. 

Lista candidaţilor opo?iţionişti delà colegiul I 
de senat, este fără îndoială cel ma* mare omagiu 
ce se aduce, nu numai independenţii acestui co
legiu, dar şi spiritului său pol tic. 

D e sigur că nu se poate concepe viaţa parla
mentară fără opoziţie. Şi dacă toţi conducători 
p o itici ar fi Ia înălţimea sufletească şi de cuge
tare poMică a primului ministru dl P. P. Carp, 
nu s'ar minuna nimeni că intră 20 de opoziţio-
ni?ti în cameră, ci ne-am plânge dacă n'am vedea 
în cameră, cel puţin 5 0 - 6 0 de opozanţi, iar la 
senat cel puţin 3 0 până ia 35. 

In alte ţâri guvernele lucrează cu majorităţi de 
3 0 - 4 0 de glasuri la 4 500 de deputaţi. In Bel
gia se stă la putere cu maioritate de 1 4 glasuri. 

Ei la noi când opozanţii au un 15 20 la sută 
din numărul deputaţilor, sau al senatorilor strigă 
imediat : Ţara a condamnat guvernul ! Opoziţia a 
învins !.„.« 

O voce liberală. 
Ziarul liberal >SecoluU, vorbind despre re

zultatele alegerilor generale pentru Cameră, scrie : 

>Nu credem să fie un singur om, care s'a 
aşteptat la cunoscutul rezultat general al alege
rilor. Chiar şi cei mai optimişti guvernamentali 
s ' iu aşteptat ta cel puţin 30 de reprezentanţi ьі 
opoziţiei în Cameră. 

»Nu mai puţin adevărat este însă că sub 
domnia Regelui Carol nu s'au mai făcut alegeri 
atât de ruşinoase ca acestea şi că nu se va găsi 
în ţara aceasta nici un o m luminat, care să con
teste că viitoarea Cameră nu represintă expresia 
fidelă a ţărei. 

»S'a făcut un joc periculos pentru viitorul 
ţărei : venirea guvernului Carp se atribuie în 
opinia publică unor combinaţii de alcovuri semi 
obscure. Şi orice s'ar spune, masa cea mare a 
ţărei nu poate să înţeleagă raţiunea constituţio
nală sau de stat, care a determinat constituirea 
noului g m e r n la dală fixă. D e aceea imaginaţia 
aprinsă a publicului a străbătut până în culisele 
castelului Cotroceni, ca să poată găsi o oarecare 
explicaţie. 

îDacă alegerile ar fi fost mat curate, spiritele 
s'ar fi calmat. 

»Dar acum clocoteşte ţara întreagă. Spiritele 
continuă să fie aprinse, sufletele sbuciumate şi 
imaginaţiile pătrund sus , s u s de tot. 

»Toate acestea sânt presemnele unei reacţîuni 
zguduitoare în contra tiraniei ce ameninţă să se 
întroneze în ţară. Şi teamă ne este ca nu cumva 
reacţiunea să provoace cataclisme mari. 

^Majoritatea imensă a guvernului, rezultanta 
celei mai groaznice corupţiuni şi terori ce s'a 
dezlănţuit vre-odată asupra acestei ţări, poartă 
germenii distrugere! şi nici o »grafie divină c nu 
o va putea salva, căci ţara aceasta va trebui să 
fie guvernată prin ea însăşi, iar nu din culisele 
vre unui castel somptuos «. 

O rugare modestă, care nu vă costă nid o obo
seală, dar administraţiei ziarului nostru poate fi 
de mare folos. Ziarnl nostru roagă pe onoratul 
public, că la cererea preţurilor curente sau la 
orice cerere sau cumpărare să se provoace că 
anunţul firmei la cetit în ziarul Tribuna din Arad. 

Mutualitatea îo România. 
n. 

Care ar fi după părerea mea dezideratele 
de admis pentru mutualitatea liberă la noi? 
Dezideratele acestea le-aş împărţi astfel: 1. 
deziderate cari cer un ajutor moral din partea 
statului şi în 2. deziderate cari cerşi un spri
jin material al statului. 

O cerere, care e foarte firească, e: acorda
rea în mod general a personalităţi morale 
societăţilor de ajutor reciproc. 

Í In primul rând eu cred, că este mult mai 
nemerit, şi în interesul iniţiativei particulare, 

• ca statul — şi toate aceste constatări sânt nu
mai păreri personale desbrăcate de haina oti-

I cialităţei — eu cred că statul ar trebui să dea 
tot sprijinul moral întru organizarea cât mai 
raţională a mutualitaţei libere la noi. Căci ce 
se întâmplă? Se întâmplă că multe din socie-

! taţi n'au calcule sigure, nu au o proporţiune 
bine stabilită a veniturilor faţă de cheltuelile 
probabile ce se cer pentru ajutorarea diferite
lor cazuri de boală şi deces. Să vă dau un 
caz: se întâmplă ca o societate să primească 
membrii în sânul ei în vederea ajutoratei fa
miliei lui în caz de deces, membrii cari sânt 
într'o vârstă foarte înaintată, fără să pretindă 

: dovada că se bucură încă de o constituţiune 
sănătoasă şi fără să pretindă, —• ceea ce este 
nedrept pentru ceilalţi membrii - iară să 
pretindă încasarea cotizaţiunilor pentru anii 
anteriori, de când ar fi trebuit să se fi înscris 
ca membu ca să i-se acorde toate drepturile 
de ajutor în caz de deces. Dacă acest mem
bru moare peste un an doi, în schimbul unor 
vărsăminte foarte mici făcute, societatea pierde, 
luându-se din cotizaţiunile celorlalţi membrii şi 
dându-i familiei decedatului. Societatea va su
feri o pagubă însemnată şi nedreaptă. Cred 
deci că această mutualitate liberă trebuie să 
fie îndrumată de un spirit mai ştiinţific. în
sufleţirea există; s'a dovedit că există timp 
de o jumătate veac şi mai bine, însă sprin
tul ştiinţific, prin care se împedecă nedreptăţi 
şi greutăţi în drumul lor lasă de dorit în unele 
societăţi. 

In al doilea rînd, obligând aceste societăţi 
să prevadă anumite norme în conducerea lor, 
trebuie să mai cerem ca ele să fie supuse şi 
controlului statului. Acesta este iarăşi un de
ziderat al societăţilor care trebuieşte să fie 
admis. 

Trecând acum la chestiunea ajutorului .ma
terial ce se cere din unele părţi cred, fără să 
fixez nimic, cred că s'ar putea sprijini iniţia
tiva particulară şi prin unele ajutoare băneşti. 
De ce? Pentrucă suma de economii strînse 
din buzunarele sărace ale claselor de jos 
însemnează o educaţiune socială care are 
dreptul să fie sprijinită de către stat, şi e 
drept să se dee „primă socială" virtutei lor 
de prevedere socială. Aceasta „primă socială", 
de altminteri, care se dă claselor de jos prin 
societăţile de ajutor reciproc, n'ar însemna 
poate nici pe jumătate cât s'ar acorda pentru 
stârpirea pauperismului prin diferite institu-
ţium publice sau de binefacere. 

Vedeţi că problema pauperismului stă în 
strânsă legătură pe de o parte cu mijloceîe 
de prevenire reprezintate prin mutualitate iar 
pe de altă parte prin daniile directe pe care 
le dă statul sau instituţiunile de binefacere, 
cari date direct nevoiaşilor ar umili şi înjosi 
sufletele şi demnitatea celui ce primeşte. 

In afară de mutualitatea liberă mai există, 
o altă categorie, o categorie impusă de stat. 
Aceasta este mutualitatea autoritativă înfăţi
şată prin cassele de ajutor, cari sânt anexate 
la corporaţiunile de meseriaşi. Aici întră nu
mai meseriaşii, — toţi membrii corporaţiu-
nilor. 

Dacă privim situaţia casselor de ajutor, ca 
mutualişti, trebuie să mărturisim că ele, na-
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tiiral, sânt inferioare din punct de vedere ideal, 
mutualităţii libere ; că ele sânt însă necesare 
iată de lipsa simţului de prevedere în unele 
clase de meseriaşi. 

Avem, acum peste 90 de corporaţiuni în 
cari întră 130.000 meseriaşi. Aproape toate a-
ceste corporaţiuni sânt obligate prin lege să 
aibă casse de ajutor sau dacă nu — şi în a-
ceastă privinţă legea e litera moartă, — să a-
sigure pe meseriaşi la diferitele sociatăţi de 
asigurare pentru caz de boală, infirmităţi, bă
trâneţe şi să acorde un ajutor familiilor celor 
decedaţi. Ei bine, nu se asigură la diferite alte 
societăţi. Cassa de ajutor în realitate este tot 
una cu instituţiunea corporatiunilor deşi, prin 
art. 57 din legea organizării meseriilor, ni-se 
spune că aceste două instituţiuni trebuiesc să 
fie cu totul deosebite întru cât priveşte mân-
tiuirea banilor. Atunci ce se întâmplă? Mese
riaşul, îndeobşte, are mai mare dragoste fată 
de cassa de ajutor al cărui rol îl simte, îl pi
păie pentrucă în caz de boală capătă un aju
tor iie bănesc, fie medical, căci i-se plăteşte 
nu numai medicamentele dar chiar doctorul. 
In 1907—1908, cassele de ajutor au plătit aju
torare la aproape 5400 meseriaşi în valoare de 
124 mii franci. Dacă comparăm această cifră 
cu cifra mutualităţii libere, vedem că există 
acolo 226 societăţi de ajutor reciproc cu 71.000 
membrii şi în 1909, un an mai târziu au dat 
ajutoare în valoare de 700.000 lei, vedem cum 
niutualitatea liberă mai veche ce e drept, e 
mult mai puternică şi mai intensă decât mu-
tualitatea obligatorie înfăţişată prin cassele de 
ajutor anexate la corporaţiuni. 

Corporaţiunile au fost chemate în viaţă prin 
legea de organizare a meseriilor delà 1902. 

Mai e încă o cauză care face poate ca 
mersul caselor de ajutor să nu meargă bine: 
este tocmai amestecul fondurilor cu acele ale 
corporatiunei. Să vă dau un caz. In Bucureşti 
există 16 corporaţiuni. Fiindcă nu ajung fon
durile pentru a conduce administraţia acestor 
corporaţii, se ia, şi s'a luat în 14 cazuri, la 14 
din cele 16 corporaţiuni, fondurile casei de 
ajutor. Ce se poate întâmpla însă în acest 
caz? Ca fondurile destinate ajutoarelor să nu 
ajungă şi atunci să se piardă şi încrederea în 
instituţiunea casei de ajutor. 

Aceasta este partea mutualităţii obligatorie. 
•Ea, poate, de altminteri că şi mutualitatea li
beră, ne-ar da mai multe rezultate dacă s'ar 
bucura de o mai mare îngrijire din partea sta
tului. Statul nu trebuie să tuteleze mutua
litatea, căci atunci s'ar distruge iniţiativa 
particulară, dar tocmai ar trebui să o cul
tive, ar trebui să intervie legal, să inter-
yie mai ales moralmente în favoarea mu-
tualitătei libere. — Atunci, vom avea în ţara 
noastră desigur nu rezultate cari să se poată 
compara cu cele obţinute în străinătate, dar 
vom dobândi un puternic mijloc de prevenire 
al pauperismului şi vom face o operă cu ade
vărat rodnică, în folosul claselor de jos; se 
va cultiva mai mult, demnitatea personală 
căci mutualitatea ridică pe cale practică ajuto
rul reciproc, clasele osândite sa fie mai ex
puse riscurilor din cauza muncei manuale. De 
aceea credem în necesitatea şi utilitatea mu-
tualităţei şi e bine că în sfârşit atenţiunea ce
lor de sus s'a oprit acum şi asupra manifes
tării spiritului reciproc practicat de cei de jos. 

Dr. I. Răducanu, 
doeent universitar. 

Hin străinătate. 
Mexico înaintea războiului. După ştirile 

ce sosesc din Londra, guvernul Statelor-Unite 
a ordonat mobilizarea mai multor corpuri de 
armată, cari vor fi trimise în Mexico, unde se 
aşteaptă isbucnirea nemulţumirii poporului au
tochton. Transportarea trupelor a produs mare 
învălmăşală în circulaţie. 

Totul fierbe, iar populaţia se arată foarte 
agitată, în faţa eventualităţii unui război cu 
Mexico. 

Antecedenţele acestor turburări din republica 
Mexico sânt a se căuta în conflictul de interese 
economice ivit între Statele-Unite şi Anglia 
ßogatele mine din nordul ţării sânt în exploa

tare engleză, iar marile întreprinderi industriale 
operează cu capitalul trusturilor din Statele-
Unite. 

Aceste capitaluri străine neputându-şi face 
concurenţă cinstită unul altuia, Americanii par 
a fi găsit în aţâţarea populaţiei stoarsă de 
altfel până la măduvă, singurul mijloc de a 
se putea amesteca cu arme în afacerile in
terne ale acestei ţări asigurându-şi astfel inte
resele. 

Preşedintele republicei Diaz Porfirio a lu
crat totdeauna pentru interesele Uniunei, îm
potriva intereselor poporului. 

Trusturile duceau sute de mii de lucrători în 
Mexico, angajându-i la întreprinderile lor, ig
norând cu totul dreptul de existentă al celor 
lăştinaşi, cari trăiau în cea mai neagră mize
rie. Iar dupăce era învederat că preşedintele 
este duşmanul lor, acţiunea de răsturnare 
inaugurată de Madero, a fost primită de în
treaga ceată a nemulţămiţilor cu vii simpatii. 

La alegerile de preşedinte, Diaz Porfirio a 
putut fi reales numai cu ajutorul celei mai in
fernale terori. Aderenţii lui Madero s'au gru
pat sub drapelul revoluţionar, şi conduşi de 
Madero au început a prăda şi jefui părţile 
nordice ale statului, unde era interesată An
glia. 

Şi aici vine rolul dubiu al Statelor-Unite. 
S'a aflat că bandele revoluţionare sunt spriji
nite de America, cu bani şi arme, ceea ce era 
în ascuns o lovitură îndreptată împotriva An
gliei. Ba ce este mai mult refugiaţii revolu
ţionari găseau adăpost în Statele-Unite dina
intea justiţiei mexicane. 

Şi astfel procedeul uniunei pare a-şi fi ajuns 
scopul. Amestecul în afacerile interne. 

Şi sub titlu de menţinerea ordinei Statele-
Unite se pregătesc de a întră cu armata în 
Mexico. 

Rezboiul se pare a fi inevitabil fiind deo
parte nemulţumirea poporului, de altă parte 
conflictul intereselor engleze şi americane. 

Cronica dramatică. 
— Teatrul Naţional. — 

Mi-aduc aminte — sânt câţiva ani — de când s'a 
jucat pe scena Teatrului Naţional frumoasa piesă a 
lui Alecsandri, »Sinzeana şi Pepelea». Par'că 1 văd şi 
acum pe Lăcustă-Vodă îmbrăcat în verde, venind în 
sărituri uşoare, urmat de-o ceată de lăcuste mai mi
titele, cari făceau deliciul sutelor de copii drăgălaşi 
din sală. Par'că-1 văd pe TânJală, lung şi deşirat, dor
mind de-a n picioarele şi pe Păcală, mărunţel şi şiret, 
făcând fel de fel de posne. Sinzeana cu părul de aur 
risipia lumină de răsărit de soare pe unde trecea şi se 
lăsa fermecată de fluerul mângăios al lui Pepelea, 
care o chema dintr'o margine de pădure, 
stăruitor doinea fluerul vrăjit şi Sinzeana fl 
şi-i răspundea tot cântând: 

Tot mai 
înţelegea 

Flueraş de os 
Mult cânţi tu duios, 
Flueraş de fag 
Mult cânţi tu cu drag!.. 

Nu era Duminecă să DU mă duc la teatru şi să nu 
mă las furat de veselia primăvăratică a sutelor de co
pii cari îşi risipiau din belşug rîsul lor cristalin; 
par'că erau un enorm stol de păsărele, cari se bucu
rau şi se răsfăţau la soare. 

Nimic mai curat, mai frumos şi mai sfânt, ca bu
curia şi rîsul copiilor! Şi niciodată n'a fost sala tea
trului mai veselă şi mai caldă, decât ca pe vremea, 
când feeria lui Alecsandri a făcut acea serie de ma-
tineuri meritată în amintirea celor iubitori de teatru 
românesc. 

Şi-apoi, când mai târziu venea smeul pe sua, cu 
aripile întinse, mi-aduc aminte ce fior cutremura toate 
sufletele acelea, botezate în basmele auzite pe acasă, 
delà vre-un bunic aşezat la gura sobii. Căci copiii iau 
parte la ce se petrece pe scenă cu toată sinceritatea! 
naivităţii lor de îngeri. Vorba e, să le dai piese, pe 
cari să le înţeleagă. Odată, mi-aduc aminte, se jucay 
Avarul de Molière. In s-ena cea mare, când Harpa
gon, căruia i-se furase lădiţa cu bani, se bate de toţi 
pereţii, plânge se văietă şi bănuieşte pe toată lumea 
că i-ar fi furat comoara, în momentul când desnă-
dăjduit întreabă în dreapta şi în stânga dacă nu cumva 
a văzut cineva pe hoţ, cu cuvintele: »Nu o fi pe acolo 
hoţul?» — un mititel delà galerie, care luase parte 
la toată nenorocirea bietului sgârcit, îi răspunse cu 
toată compătimirea, cu un glas ce tremura de milă: 

— »Nu e pe-aici domnule, DU e!« 
E demult, de când s'a întâmplat asta şi şi mai de 

mult de când; s'a jucat Sinzeana şi Pepelea lui Alec

sandri. In anii din urmă scena românescă a fost 
I năpădită de curentul la modă, de teatrul modern şi 
^stagiuni de-arîndul n'am mai văzut decât adaKerr, 

iubiri eomune, falimente, socoteli şi alte multe îm
pletituri ale vieţii moderne lipsite de multe ori de 
poezie. 

In mijlocul acestei risipe de viaţa de toate zilele 
• vine poemul lui Victor Eftimiu »Inşiră-te Mărgărite», 
care desminte cu totul afirmările celor ce susţineau 
că poezia nu mai place pe scenă ! Poezia place ori 
unde şi poemul Iui Victor Eftimiu e o adevărată şt 

^frumoasă poezie. Cu lucrarea aceasta tînărul autor a 
întrat cu fruntea sus în câmpul literaturii noastre; 
avem un poet mai mult, pe care să-1 iubim şi să-1 
citim cu dragoste. 

Poemul Iui Victor Eftimiu nu e un basm риз pe 
scenă, ci o lucrare admirabilă românească făcută pe 
motive de basm şi o poezie plină de avânt şi de ori
ginalitate. Smeul lui nu vine pe sus, ci umblă pe pă
mânt, e un om necăjit, chinuit de un ideal, ideáiul 
de-aşi face o împărăţie prin el însuşi, prin munca lui. 
Nu e urgisitul şi totodată falnicul smeu din basme, 
ci un om ca toţi oamenii care caută prin muncă 
să-şi ajungă ţinta. Ce sus se ridică srneui lui Victor 
Eftimiu în consideraţia şi simpatia noastră, faţă de 
fât-frumosul, secătura, care nu ştie decât să se gătească 
şi să umble după iubire. Aici e partea originală a lu
crării, ca concepţie, şi autorul a reuşit să ne-o redea 
limpede şi impunătoare. 

Iată în câteva cuvinte înţelesul poemului : 
Sântem în grădina din faţa palatului lut Albu-Impărat. 

Crai din toate părţile lumii, au venit să-şi aleagă mi
rese dintre cele trei fete ale împăratului, cari stau in 
faţa tatălui lor, pe-o bancă de marmoră, fiecare cu 
câte-un măr de aur în mână. Şi trec prin faţa îorb 

printre alţi, craiul stelelor, Murgilă; craiul soarelui, 
Zorilă ; Banul Pungă, din ţinutul unde-i aurul belşug; 
domnul Scamă, care 'nvaţă doftorescul meşteşug ; 
Fără-ţară, voevodul de obîrşie crăiască; voevodul 
Neam-de-Vodă şi Gerilă, a cărui apariţie îi făcea pe 
toţi să strănute de guturai... 

Cele două fete, cea mare şi cea mijlocie îşi aleg 
câte un mire, cea mai mică însă nu vrea pe nici unui, 
nu vrea să se mărite, nu vrea să-şi arunce mărul ei 
de aur. Tată-său o mustră aspru şi o atungă delà 
curte. Şi când ea îi spune: 

«Nu mai am de aci înainte nici un fel de datorie» 
bătrînul îi aruncă aceste vorbe grele: 
»Tot a?a să n'ai pe Inme cea mai mică bucurie 
Şi precum goneşti feciorii, ce-au venit să mi te ia. 
Tot aşa să te gonescă cel dintâi ce ţi o plăcea ! 

Blestemul tatălui are să se împlinească în curîind, 
când are să vie Făt-Frumos care umblă prin fume 
după Ileana Consinzeana şi de care ea are să se îna
moreze, are să arunce mărul după el, dar el n'are s'o 
bage în seamă. Până atunci vorbeşte singură ca mă
rul ei. Reproduc partea asta întreagă, ca fiiud una 
din cele mai frumoase din piesă .-

Măr de aur, mär de aur, cine îmi va fi alesul? 
Mi-ai crescut pe-o creangă 'n suflet, frate ban ca ne-

['nţdesul 
Dor al clipelor de seară şi a! visărilor de Mai... 
Toate dorurile mele, toate visele-mi chemai... 
Măr de aur, măr de aur, cui o să te svîrlu oare ? 
Din speranţe şi din vise ţi-ai legat plăpânda floare 
Şi-ai crescut mereu din ele, tot mai mare, până când 
Împlinit, căzuşt din suflet pe pământ alunecând... 
'Tu eşti visul, tinereţea, tu eşti zina cea de mâne.' 
Sufletu-mi întreg e 'n tine!... De te dau ce-mi Mai 

[rămâne? 
— Cine străjueşte oare al fecioarei căpătâi 
Când asvîrle mărul de-aur al visărilor dintâi? 
Cântă pasărea de seară, iar în iarba înrourată 
Cu grămada licurieii luminiţele 'şi arată, 
Luminiţele albastre, roşii, albe, viorii, 
Peste care cad a-lene flori de măr trandafirii..-
înfloriră iarăşi merii... merii dragi... a câta-oară?! 
A venit iar primăvara şi cu ea mi-se strecoară 
Flori de măr... visuri deşarte peste sufletu-mi pu-Utu, 
Să mă duc pe-un cal sălbatec... să mă duc... fără să 

IştiuL. 
Şi mă scutură un tremur... şi mă 'ncinge o dogoare 
Să mă duc cum fuge vântul peste ape şi ogoare 
Şi să-mi uit singurătatea... toate câte-am îndurat 
De când fui ursită 'n lume să fiu fată de împărat L. 

Singură, părăsită, nebăgată în seamă de Făt-frumo% 
fata cea mai mică ajunge prin mijlocirea unei vrăji
toare, stăpână peste flori, Zina Florilor. jSe desbracă 
de patimele lumeşti şi ajută pe Făt-frumos să biruie 
pe Smeu şi să-şi găsească pe Ileana lui mult căutată. 

Felul cum autorul povesteşte lupta dintre Smeu şi 
Făt-frumos e de-o admirabilă putere de visiune. Pre
cum auzi tot, toată învălmăşală luptei în satira III a & 
lui Erainescu, când descrie lupta delà Rovine, aşa 
vezi ai ci lupta dreaptă a eroilor lui V. Eftimiu. Vezi 
pe smeul aruncat în nori, de Făt-frumos, veri ca n ii 
prinde şi-1 aruncă încă odată, curh îl înfige apoi în 
pământ şi-i taie capul. 

Piesa a fost primită cu bucurie, autorul sărbătorit 
chemat la rampa şi aplaudat Z. Bârsan. 
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Viafa Japonezilor. 
— Crearea spiritului national. — 

(Urmare). 

„Datoria" formează partea căreiase sacrifică 
telmai mult timp în educaţia copilului şi cores
punde „moralei". In Europa, morala conţine 
nai mult principii ce ne păzeşte de a apărea 
ia bara justiţiei, în Japonia are un înţeles mai 
Iar?. E just cà în ţările creştine religiunea în-
teiieşte morala japoneză, dar numai în parte, 
dci ea se ocupă cu o varietate de subiecte 
pe cari religiunea nu le atinge. 

Vîrsta de şcoală începe la 6 ani, inclusiv 
anul petrecut în pîntecele mamei, proverbul 
chinez spunând că educaţia ar începe tocmai 
înaintea naşterii, instruind pe mamă şi conti-
nuându-se în casa părintească care ajută la 
împiîntarea loialităţii, toţi fiind supuşi capului 
emiliei. „Onoarea casei sale" este o expre-
siune comună, şi respectul către împărat şi 
superior este inculcat copilului mai înainte de 
a veni la şcoală, dacă nu trece niai 'nainte 
irin o grădină de copii, în care îl se pune 
A mână flamura naţională şi îi învaţă să 
cânte pe stradă un cântec naţional. 

Trebuie să remarcăm că educaţiunea, ca şi 
«mata şi marina, sânt sub controlul unuimi-
listru permanent, care e în afara luptelor po
litice, Sistemul de educaţie nu e determinat 
prin legi parlamentare, ci prin ordonanţe im
periale, supuse de ministru consiliului privat 
}i împăratului. O riguroasă supraveghere se 
exercită asupra materiilor predate şi cu toate 
cà se lasă atitudine în ce priveşte alegerea 
textelor, când este însă chestiunea de morală. 
Departamentul Educaţiunii insistă ca să nu 
fie întrebuinţate de cât propriele sale publi-
eap'uni, menţinând astfel direct un control ri-
rnros asupra materiei care e considerată de 
9 importanţă vitală pentru naţiune. 

* 

Scopul şcoalei primare, a cărei durată e 
ie 4 ani, e de/inii prin ordonanţa imperială : 

da copiilor elemestele educaţiei morale şi 
civice în care timp, se îndreaptă atenţiunea 
sj asupra desvoltării lor fizice". In şcolile 
primare superioare durata cursurilor variază 
co cariera căreia au intenţiunea să se destine. 

IR şcoală se pune mare preţ pe pietatea 
filială, ascultarea părinţilor, afecţiune, ami
ciţie frugalitate, muncă, modestie, credinţă şi 
curaj, prin urmare pe datoriile lor, faţă de 
societate şi stat. Nu se poate destul repeta 
tă „datoria" este cheia moralei japoneze, şi 
!ă cuvântul „drepturi" nu se pronunţă, Astfel 
iu există ,dreptul votului" ci „datoria vo
ulue. 
După doi ani, cei cu dare de mână îşi con-

ftnuă studiile în şcolile medii şi în urmă în 
tele secundare sau în universităţi. Fetele ur-
nează şcoli speciale superioare şi se admite 
ia o parte nu puţin importantă a educaţiunei 
laţiunei e şi aceea a copilelor de a deveni: 
,soţii bune şi mame pricepute" — (la noi 
iducaţie de salon). 
Prin urmare scopul educaţiei este de: „a-i 

lace să preţuiască virtuţile şi de a-şi hrăni 
spiritul cu loialitate şi patriotism". 

* 
Educaţia civică începe cu învăţarea datorii-

0/ către căminul său şi eătre viaţa de toate 
alele, şi pe măsură a creşterei inteligenţei, se 
la'mtează în chestiunile sociale importante, pu-
iându-se în relief, la fiece moment, ideile do-
îinante de respect faţă de superior, de pie-
Me filială, de loialitate faţă de suveran şi de 
atorie către naţiune. Invăţămâtul e însoţit ne-
icetat de exemple istorice. 
La baza acestuia stă rescriptul imperial din 
190 asupra educaţiei care sună astfel : 
Ascultaţi, supuşii mei-. 
„Străbunii noştri împărăteşti au fundat im-

leriul nostru pe temelii largi şi veşnice, şi-au 
mplântat virtuţile adânc şi temeinic ; supuşii 
noştri totdeauna uniţi în loialitate şi pietate fi-

Tală au ilustrat frumuseţea lor din generaţie în 
generaţie. Aceasta este gloria caracterului fun

damental al imperiului nostru, şi într'aceasta 
stă sorgintea educaţiunei noastre. Voi supuşii 
noştri, fiţi respectoşi faţă de părinţii voştn, iu
biţi fraţii şi surorile voastre ; fiţi uniţi ca soţi, 
ca prieteni adevăraţi ; păstraţi modestie şi mo-
deraţiune împărtăşiţi bună-voinţa voastră la 
toate; urmăriţi ştiinţele şi cultivaţi artele, şi 
prin acestea desvoltaţi facultăţile intelectuale 
şi perfecţionaţi puterile morale ; mai mult. ele 
cresc avuţia publică şi favorizează interesele 
comune; respectaţi constituţia pretutindeni şi 
observaţi legile; dacă necesitatea se prezintă 
oferiţi-vă statului cu curaj ; si astfel aperi şi 
menţii prosperitatea Tronului nostru imperial, 
de aceeaşi vîrstă ca cerul şi pământul. Voi 
trebuie să fiţi nu numai supuşii Noştri buni 
şi credincioşi, dar trebuie să faceţi ilustre tradi-
tjunile cele mai bune ale străbunilor voştri. 

(Va urma). 

INFORMATIUNI. 
A R A O, 9 Martie n. 1011. 

Atacuri renegate. Un sas maghiarizat, fost 
lohann acum János Qillinger, profesor la şcoala 
reală din Caşovia, vicepreşedintele reuniunei să-
cuieşti de acolo a ţinut să dovedească încă 
odată principiu), că renegatul se pretează mai 
mult decât oricare altul de regeneratorul poporulu', 
în sînul căruia a intrat, arătându şi la aceste 
ocazii ura faţă de propriul său popor şi faţă de 
celelalte neamuri. 

Căci renegatismul având ca bază interese per
sonale meschine, vânătoarea după aureola patrio
tică în forma de atacuri îndreptate împotriva al
tor neamul este singurul supterfugiu pentru 
arătarea patriotismului şi singura cale de a şi 
ajunge scopul în vederea căruia sa lăpădat de 
limba, datinele şi credinţa în cari a crescut. 

Va fi om mare acest nefericit János ! 
La şedinţa dela 8 Martie a reuniunii, Qillinger 

a vorbit despre acţiunea de salvare a «consân
genilor*, a Săcuuor, cari sânt ameninţaţi de cu-
tropirea valahă. Chestia săcuiască formează no
dul gordian, care aşteaptă pe noul Alexandru-
cel-Mare. 

Românii voiesc să rupă ţara până la Tisza. E 
pericol! T"ţi sânt pe o formă. Chiar şi >mode
raţii < în frunte cu Mihu visează la marea Daco-
românie. Dovadă e memorandul prezentat guver
nului. 

Pretind "absurdităţi, — cari totuşi dacă s'ar 
împlini prin slăbiciunea guvernului ar însemna 
cântecul funebru al Inmormântăriii Săcuilor. 

>Trebuie să salvăm săcuimea! Să încetăm cu 
vorbele, să începem cu faptele*. 

János a fost aplaudat, mulţimea s'a înfierbân
tat, iar nodul gordian s'a deslegat. 

Nu ştiu ce mă îndeamnă să i fac o propunere 
acestui nesocotit : — să şi maghiarizeze şi nu
mele de familie, spre pildă în Senkiházy. Nu 
este nevoie la noi in Ungaria, dar totuş însem
nează ceva! 

— îmbrăţişaţi meseriile ! Dl Nicolae 
Bembea, învăţător în Sibiel (lângă Sălişte), 
luându-şi de problemă, între altele, de a în
demna copii de şcoală la îmbrăţişarea me
seriilor, cu concursul » Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu« a şi aşezat un număr fru
muşel din foştii săi elevi la diferite meserii 
în Sibiiu. In semn de recunoştinţă către a-
cest aşezământ, dl Bembea s'a înscris mem
bru pe viaţă al Reuniunii cu taxa de 50 
coroane. 

— Alegerea de deputat în Fiume. Eri a 
avut loc alegerea de deputat în Fiume, loc 
rămas vacant în urma morţii lui Maylănder. 

Au fost doi candidaţi: guvernamentalul An
tonio Vio, care a întrunit 1007 voturi, şi Ri
cardo Zanella, în afară de partide, care a în
trunit 723 voturi. 

A fost proclamat ales, cu majoritate de 284 
voturi, guvernamentalul Vio. 

După alegere au avut loc demonstraţii zgo
motoase împotriva guvernului. 

— O conferenţă despre România. 
Din Viena ni-se scrie : Profesorul Stoiser a 
ţinut Duminecă Ia societatea comersanţilor 
o conferenţă despre situaţia economică a 
României. Conferenţiarul a arătat că Româ
nia este grînarul Austriei. Ea a făcut progrese 
enorme. 

Poporul român e sobru şi harnic 
Profesorul Stoiser laudă apoi opera cul

turală a Carmen Sylvei şi rolul jucat de re
gele Carol în cucerirea independenţei ţării. 

Conferenţiarul sfătuieşte pe nemţi să caute 
să cunoască mai bine ţara românească şi pe 
locuitorii ei. 

Conferinţa a fost însoţită de proecţiuni 
în cari s'a arătat sate, oraşe şi fabrici din 
România. 

— Procesul Haverda. Alaltăieri a început 
înaintea Curţii de Casaţie din Budapesta des
baterea apelului făcut de osândiţii în cunos
cutul proces Haverda. 

Curtea a respins apelul şi a aprobat sen
tinţa curţii cu juraţi, care condamnase pe M. 
Haverda la 8 ani, pe Jánossy la 10 ani şi pe 
Vojtha la 12 ani puşcărie. 

— România la expoziţia din Roma. Citim 
în ziarele din Bucureşti: 

«Hotărîrea luată de guvernul român ca Ro
mânii să participe în mod oficial la expoziţia din 
Roma a produs, nu numai Ia noi — dar mai 
aies în Itaia — cea mai bună impresie. Poporul 
italian, care serbează în anul acesta a 50 a ani
versare a Uniunei (taliei cu Roma drept capitală, 
ar fi fost într'adevăr jigni ca Ia această serbare 
cu caracter naţional, tocmai România să nu ia 
parte. 

Cu atât mai mult că la aceste serbări, au răs
puns nu numai chiar toate statele din Europa, 
dar chiar şi din celelalte continente. Pentru noi 
Românii, cari sântem cel mai aproape legaţi de 
poporul italian, era o datorie să nu lipsim dela 
o asemenea serbare naţională a surorei noastre 
mai mari Italia. 

Prin declararea aşa de târzie a participării noa
stre la expoziţia dm Roma, România nu mat 
poate fi reprezentată într'o măsură mai largă, din 
cauza timpului aşa de scart ce mai rămâne — 
până la deschiderea expoziţiei care va avea Ioc 
la 14/26 Martie c. 

Totuşi guvernul actual luând de urgenţă mă
surile necesare a asigurat o demnă participare a 
ţării Ia secţiunea archeologică din Termele Dic-
cleţiane, în care vom fi la rând cn statele cele 
mari. 

In afară de aceasta s'a mai hotărît clădirea unei 
mici case ţărăneşti în incinta castelului St. Au-
gelii. Această secţinne va cuprinde pe lângă co
lecţiile etnografice şi câteva specimene aie artei 
noastre religioase împreună cu câteva din tablou
rile maestrului Origorescu. La secţiunea de Bele-
Arte însă a Expoziţiei din Roma, ţara noastră nu 
mai poate participa din cauza timpului înaintat, 
lucrările juriului fiind încheiate. 

Organizarea Expoziţiei se face sub auspiciile 
dlor T. Maiorescu ministrul afacerilor străine şt 
a dlui C. Arion ministrul cultelor şi instrucţiune*, 
comisar al guvernului fiind dl C. Nanu ministrul 
ţării la Roma, iar delegaţii dnii prof. Dr. Опсіи 
şi Tzigara-Samurcaş. Toate fnsărcinărlie anterioare 
dobândite prin comitetul italian, cad dela sine, 
din momentul declarărei participării oficale a Ro
mâniei. 

— Pentru biserica din Vulcan. La apelul 
nostru publicat în ziare pentru ajutor în favo
rul edificării unei şcoli noi româneşti în Co-
roeşteni-Vulcan a răspuns marele mecenat 
Vasile Stroescu cu un ofert generos de 
500 cor. 

Primească marele nostru binefăcător şt pe 
aceasta cale cea mai profundă mulţămită şi 
închinare ! 

Totodată rugăm cu tot respectul acele ono
rate persoane fizice sau morale, cari au pri
mit ori cetit apelul nostru, să binevoiasca a 
ne trimite răspuns în timpul cel aud 
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scurt, ca să ne putem da samă de puterile ce 
ce stau la dispoziţie pentru facerea planului 
şi preliminarului de spese. 

Publicarea celorlalte oferte binevoitoare va 
arma în viitor. 

Vulcan, 4 Martie 1911. Senatul scolastic. 
— Nou record mondial în aviatică. 

Proprietarul fabricei de pneumatice Miche
lin a promis încă în anul 1909 un premiu 
de o sută de mii de franci, pentru un zbor 
făcut cu un pasager în direcţiunea Paris — 
Clermont — Ferrand. Dintre concurenţii de 
până acum numai Weyman merită o amin
tire, căci la 7 Septemvrie anul trecut a fă
cut zborul aproape complet, când un vifor 
ce s'a deslănţuit, l'a silit să ateriseze îna
inte de staţia fixată, c'am cu vre-o 20 de 
km. 

In zilele prime ale lui Mart Michelin a 
condiţionat zborul de ajungerea aeroplanu
lui la staţie în stare întreagă. 

La concursul din anul acesta s'a prezen
tat din nou Weyman, având un concurent 
în persoana tînărului aviator Renaux. 

Primul a zburat Renaux, care a şi câşti
gat premiul. Drumul de 340 km. l'a făcut 
in 5 ore 10 minute şi 27 secunde, având 
lângă dânsul şi un pasager, prin ceea ce a 
satisfăcut condiţiilor puse de Michelin. 

Pe lângă noul record dispar cu totul re
cordurile lui Blériot şi Fahrman cari entu
ziasmaseră într'atât lumea. 

Renaux s'a născut la 1877. Sborul de 
Matţi e prima ascenziune mai mare a lui, 
căci a întrat de-abia decurând în aviatică. 

A terminat înainte cu o jumătate defan 
şcoala de pilotaj, iar norocul Га ridicat de
odată între bărbaţii renumiţi ai aviaticei. 

— Închiderea birturilor. Din Apadia ni-se 
scrie: Reprezentanţa comunală din Apadia (co
mitatul Caras Severin) la stăruinţa părintelui Ni
colae Cornean şi a harnicului nostru no'ar A. 
Bocşianu în 3 Mar ie a. c. a hotărît inchiderea 
birturilor în Dumineci şi sărbători. 

Laudă i-.se cuvine şi harnicului nostru jude 
comunal domnu! Rusaiin Buzan, dela care ne 
putem aştepta la sfaturi bune şi de folos. — Un 
econom. 

— Apponyi în America. Ziarele române 
din America ne aduc următoarele amănunte 
despre călătoria contelui Apponyi în America : 

— In drumul lui Apponyi spre Cleveland, 
trenul cu care călătoria a ajuns Erie Station 
în Youngstown, O. la orele 2 şi 15 minute p. 
иі. La gară îl aşteptau o mulţime de gură 
cască, Unguri cari au strigat un „Eljen" sau 
mai multe. N'au lipsit însă Slovacii şi Românii, 
cari la rândul lor strigau: Jos cu el" iar alţii 
îl fluerau de-ţi era mai mare dragul. 

A fost şi primarul oraşului de faţă şi în 
timpul de zece minute cât a stat trenul, Ap
ponyi a ţinut o vorbire în englezeşte la adresa 
mayorului, apoi o vorbire scurtă pe ungureşte 
şi a mai îngânat el ceva şi pe slovăceşte. 
Primirea lui Apponyi la Chicago, a fost făcută 
cu mai multă răceală ca în Cleveland, Ohio. 
Nu e vorba că după primirea rece din Cleve
land, Ohio patriotismul contelui a scăzut cu 
99 procente. De altfel Apponyi a prevăzut 
cum va fi primit la Chicago, deci a plecat 
din Cleveland, cu două oare mai iute de cum 
publicase în foi, astfel că şi la Chicago a 
ajuns cu două oare mai iute de cum îl aş
teptau. Cu toate acestea Slovacii au fost toţi 
în păr şi l-au primit cu lungi fluerături şi hui-
dueli. Cordonul de poliţişti T-au dus între ei 
până la automobilul care-1 aştepta. De aci s'a 
eus unde era învitat să vorbească. 

Apponyi a cerut ca tot timpul să fie păzit 
de policemani ori unde ar merge, dovadă că 
se bucură de mare trecere în Chicago. Iii, 

— Purec i i p r o p a g a t o r i ai c iume! . D-rul englez 
Sambon din Londra publică un studiu despre ciumă, 
în care scrie între altele: 

— Se crede în general, că Ia ciumă baccilii trec 
direct dela şobolani la oameni, şi că oamenii singuri 
nu contribuiesc cu nimic la -răspândirea ciumei. Ba
zat pe experenţa întregei lumi medicale, eu cred că 
şi la ciumă, ea şi la tuberculoză, difterie, scarlatină, 
etc. transmiterea dela om Ia om, se face mai adese
ori, decât în cazul de faţă dela şobolan la om. 

Este dovedit că ciuma poate să existe printre şo
bolani cu lunile, ba chiar şi cu anii, fără ca să atace 
şi pe oameni. Prin condiţiuni favorabile însă ca tem
peratură potrivită, umezeală suprapopulaţie şi mai 
ales prin abundenţa puricilor, se poate naşte deodată 
ciuma, până aici în stare laterală. 

Convingerea mea este, că puricii sunt cei mai vaj
nici propagatori şi anume atât puricii de şobolani cât 
şi puricii de oameni (pi lex irritans), purecii de pi
sici (sîenocephalus felis) şi purecii de câni (stenoce-
phalus caniş), cari toţi irec şi Ia oameni. Că aceşti 
purici sunt în stare să transmită la oameni toate boa-
lele epidemice, şi în special ciuma, de acest lucru nu 
se mai îndoieşte azi nici un bacteorolog. Dar ciuma 
nu e numai boală de şobolani. O mulţime de ani
male pot să o aibă şi o au adesea, ca maimuţele, 
porcii, oile, caprele, căprioarele, curcanii, raţele, găi

nile. 

Dacă ne temem mai mult de şobolani este pentru 
că ei întru iprin toate ascunzâturile din casa, co
răbii etc. şi atacă toate alimentele şi mărfurile şi 
astfel răspândesc boala fie direct, fie mai ales prin 
purceii lor, cari irec adesea pe pisici, câni, găini şi 
de aci Ia oameni. * 

Aceasta e şi cauza, de ce murdăria ajută aşa de 
mult ia propagarea ciumei. 

X R o m â n u l în interesul lui face dacă tot ce îi 
trebuie cumpără dela romîn. Dacă ai trebuinţă de 
maşini economice, pluguri etc. să nu mergi la străini 
cînd poţi cumpăra la romínul E u g e n N i c o l a din 
Blaj (Balázsfalva), care la cerere trimite şi catalog ro-
mînesc gratis şi franco. 

Pentru maşinile cumpărate dela el — dă cea mai 
mare garantă, Ie vinde în preţuri de concurenţă, mo
derate, cu comdiţiuni de plată favorabile în rate, aşa 
că maşinile îşi cîştigă preţul lor şi primesc tot felul 
de reparaturi. Cetiţi anunţul lui de pe pagina ultimă 
a ziarului nostru. Sprijiniţi pe comercianţi şi mese
riaşi romîni. 

DICŢIONARUL 
numirilor de localităţi cu poporaţiune 
română din Ungaria, compus din încredinţară 
Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român de S. Moldovan şi Nicolau 
Togan. Preţul 5 Cor plus 20 fii porto. Se poate 
procura la Librăria Tribunei, Arad. 

Városmajor-Sanatorium ţ\ Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern; 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). — 
Telefon 88—99. Birou-central, stabiliment medical 
Budapesta, B-dul Ferencz-körut 29. 
Consultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 

Director-şef t D r . A . , Ooasra .utasa . . 

BIBLIOGRAFII. 
In curând va apare: 

»Magdalena« 
poem dramatic în 3 acte 

De A. Maior. 
Abonamente se pot face de pe acum tri

miţând 3 cor. la librăria »Tribunii«. 

La Librăria Tribunei se află de vânzare 
- j - 10—20—30—80 fileri porto, de curînd 
apărute următoarele cărţi: 

I. Agârbiceanu. In întuneric. Nuvele à 2+20 
fil. porto. 

Radu Baltag. Feciorul şi alte nuvele, à 150-f-20 
fîL porto. 

M i h a i l L u n g i a n u . In sărbători. Nuvele à 
150-1-20 fil. porto. 

Hai să râdem. Almanachul revistei Mmerva 
ilustrată pe 1911 á 1 + 2 0 fii. porto. 

• 
La „Librăria Tribunei" se află de vânzare 

următoarele cărţi mai nou apărute: 
H. Stahl. Bucureştii ce se duc. Cu 97 ilus-

traţiuni originale ă cor. 2-50 plus 20 fii. posto. 
loan Adam. Vorbe de clacă. Cor. Г25 plus 

10 fii. porto. 
Sofocle. Oedip la Colona. Traducere din 

grecesc de M . Jorgulescu. Cu o prefaţă dt 
*. lorga, á 75 fil. plus 5 fil. porto. 

Victor Eftimiu. Fără suflet. Nuvele şi schiţe 
á 30 fil. plus 5 fil. porto. 

Apostol D. Calea. învăţământul despre na
tură. In şcoalea primară á cor. 3-50 plus 30 
fil. porto. 

Consfătuirea din 2 3 - 2 4 April 1910 a par
tidului Naţionalist-democrat şi întrunirea pu
blică din 25 April 1910, Cuvântările ţinute la 
aceste prilejuri á 50 fii. plus 10 fii porto. 

mmmţmi, 
I. C. (Odoreu). N'am primit nimi 

Ш , 

Şiefan Paul. Christian. Am primit 4.80 cor. a-
bonament până Ia 1 Februarie 1911. 

Spiridon Mercheş. Fundul Mo'dovef. Am pri
mit 4 coroane abonament până la 20 Februarie 
1911. 

Redactor responsabil: talie tüfturgto» 
•Tribuna« Institut tipografic W«W<s şi m m 

bune şi i e f t i n e 
se află In r e n u m i t a fabrică din 

Oradea-mare-Nagyvárad 
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fa candid, de advocat 
numai decât află aplicare în cancelaria 
subscrisului. 

1. Condiţiuni foarte favorabile. 
2. Praxă variată. 

Dr. Gheorghe Gêrda, 
advocat, iutisconzultul inst. -Fagetana«. 

Făget (Facset). 
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BINDER LAJOS 
clasornicar şl giuvaergiu fn 

MEDGYE8, Markt-platz Nr. 8. 
Depozit bogat de 

totfelul de ciasornice de aur şi argint 
precum şl ciasornice de metal şi nickel 

Articlii de argint de China. 
Ochelari şi zwickeri de Rathenov. 

KrUtol« optice de aer ;i argtof. 
Reparaturi lolide si ieftine. Serviciu conştiinţios. 

Haine bărbăteşti şi femeieşti, • 
întregi sau desfăcute, draperii 
şi perdele de dantelă, haine de 
piele, odăjdii, acop. de altare le 

curăţă şi văpseşte 
mai bine şi mai ieftin dnul 

Fintzler Ferencz, 
vopsitor şi spălător chimic în 

Nagyvárad, Bazárépület, 
în laturea dinspre teatru. In vecini cu cia-

sornicarul Kepes. 
Rog să se ţină seamă la firmă. 

i P A L S A N D O R B 
I tîmplar pentru edificii şl mobile Q 

N a g y v á r a d , Uri-utca 49 ( Hannos)« 

Щ 

2 J"""""1 • ' , J L 

Pregăteşte ori-ce lucrări din acest ram atât 
noi cat şi reparaturi ; lucrări pentru clădiri, 
aranjamente complete pentru scoale, biserici, 
locuinţe, biurouri etc. din material bun şi 
uscat după model sau din combinaţie proprie, şi 
Preţuri convenabile, serviciu coulant se garant. 
— Telefon pentru oraş şi comitat nr. 629. — 

M a r e d e p o z i t d e c u p t o a r e . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că în Ko

lozsvár, strada Monostor 7 am deschis un mare magazin 
înregistrat şi provăzut cu cuptoare dia ţară şi străinătate, 
unde se află în depozit permanent cuptoare moderne de maiolică 
stil sécession şi cuptoare de olane Daniel, precum şi căminuri 
şi cuptoare de bucătărie. I 

^ Atrag atenţia publicului asupra depozitului meu model, asi- ( 
gurându 1 totodată despre calitatea perfectă ale articolelor şi ( 
preţurile cele mai solide. ( 

Aşteptând binevoitorul sprijin semnez cu stimă: ( 

T a m à s y J ó z s e f . K o l o s z v à r . j 

INSERŢIUNI 
se primesc cu preturi moderate 
la administr. „Tribunei" Arad 

Cele mai bune 

Vinuri de deal, 
le găseşti la Iulius Danoe, producător de 
Tinurl în Şirla pe lâogă urm. preţuri: 
Vin de masă prima calitate, azuriu Cor. 6 0 — 
Vin de Rizling prima calitate > 54*— 
Cele mai bone vinuri vechi, culoare azurie 
Cor. 6 6 — , 6 0 — . Vinuri : Schiller Cor. 
6 0 — . Vin roşa (Bikavér) 80 .— şi 90 — 
de hecto. 

Vinurile se expediază In butoaie de îm
prumut, Începând delà 100 litre de orice 
calitate. 

Serviciu calant, vinuri admirabile 
de prima calitate. 

Adresa pentra scrisori şi telegrame: 

Iu l ius Dános, 
m a r e p r o d u c ă t o r d e v l n n r i 

Világos (Siria, Arad m.) 

Klein István 
Prima fabrică cu Instalaţie electrică 
de împletituri de sîrmă, coarde (mad-
raţe) de oţel pentru paturi şi sate etc. 
=z Szeged, Kelemen-u. 4. z= 
Telefon Nr. 242. — fondat în anul 1840< 

М Г O n . de sîrmă pentru gard 
delà 30 fileri în sus. "sím 

Fabricatele mele In privinţa durabilităţii şi a 
executiunei bune concurează cu orice fabri
cate de acest soiu. — Serviciu conştiinţios. 
— Preţurile sale sunt cele mai ieftine. — 
Cu prospecte şi cu catalog de preturi Ia 
dorinţă serveşte gratuit. Sa fiti atent* la firmă. 

Vrei să ai ? 
o b i b l i o t e c ă f r u m o a s ă ? 

atunci cere „Catalogul Librăriei Tribuna" graíuií de unde îţi poţi 
procura totfelul de cărţi bisericeşti, literare şi ştiinţifice. 
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Primai atelier ardelean aranjat en patere electrică pentru scobirea 

— pietrelor şi fabrică de pietril monumentale. -
Gerstenbreîn Tamás és Társa T^?*^&™î: 
Atel ierul central al magaz iné i : Cluj-Kolozsvár, Dézsma-u. 2 1 . 
IVIagxtizin des p i e t r i i monumentale 

fabricate proprii din marmora, labra- « 
dor, granit, sienit, etc. O 

Kolozsvár, Ferencz József-ut 25. ^ 
Biroul central i 

Nagyszeben, Fleischer-gasse 17. 
Fil iale: Déva şi Nagyvárad. 

e r e d e t i 
ТГ-coasa „Koronagyémání 
S ă 

eă este în interesai D-tre, 
dacă aoman 

S 
gg» Cu соаяа nKoronagyemant« 
ţ£ bătută odati ce poate cosi ziua întreagă si deoarece e făcută din oţel-u-

t mant, coase rele «au иоі яп »e gîlsesc intre ele. Pentru trăinicia fieclri 
bacaţi oarantSm. 

76 80 86 90 95 100 110 cm. La comande de 10 but 
m Preţul : 1 buc. 1*80 1*90 8-— 2-20 2-40 240 260 cor. una «e da rabat. -
5 Comandele ie pot tace prin trimit banilor înainte sau pe linge rambursilt 

S L e n g y e l T e s t v é r e k 
jjp Kaposvár, F ô - u t c a 229 T . j 

§ § • • • • « I I I T E I A T Ü S I I I I I I I Í 

Mare asortiment de : 

» d HOFFMANN SÁNDOR, Arad, e h m t m m * 
S t o f e , c a t i f e l e ş i m a t e r i i 
p e n t r a v e s t m i n t e d e e a s â . 

Barciieturi, Tenise. Pânze şi Albituri, 
Cumpărare ocazională de câteva bucăţi de i 

C O P B i Z I A N E , j 
®e primesc 9І do i în vO,Ç£a.ooi b v i n t . j 

C o n f e c ţ i u D e p . d a m e 
Paltoane ie Ш wtm băieţi. 

I 
I 

щ Az aradi vár és a 
щ Brandes-féle ár között 
jg Nincs semmi kár. 

î S 

i S 

! 
m 

I 
• 

Oroloage noui pe lângă garantă de 5 ani. 
Reparări se fac pe lângă garantă de 3 ani. 

Cine doreŞ,e s* cu f f l pe r e i e , . i n , bine. 

РІПР doreşte s ^ cumpereciasornic bun şi ieftin (pelângă 
Ulllu garantă de 5 ani). 

P i n e doreşte reoarări bune şi Ieftine (pe lângă 
UI II » garantă de 3 am). 
Pjnp doreşte să cumpere articlii ieftini de aur, argnt şi 
Ulllu duble să meargă la firma 

B r a n d e s D. 1 f 
i 
! 
ï 

orologer artist Chronometer, giuvaergiu şi optic 

Arad. Andrássy-tér Nr. 8. 
Vis à vis de biserica Mineriţilor sau 

I ü 1 ! 1 | V Strada Fábián László «T r « 
IQ f l 11Q IQ (mai, nainte — Miksa) I i i . 1. 
І П 1111П IЛ í i n a P r ° P ' e r e d e 8 э г а ) -
im 1111 ы i м Comenzile să execută ieftin şl prompt 
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<ю ca 

ima fabrica de casse şi maşini din ungaria 
ТЦД I . A n h e u e r , T i m i ş o a r a . EZ 

de cea mai nouă construcţie 
sigur e contra focuiui şi spargerii. 

Casse cu pantere de otel, tresoare şi antrepozite 

oanterate cu гіяоі-пй siguranţa contra spargeri 

Casse pentru cărţi din asbest. 
Panţerarea loeatelor pentru casse. 

Uşi şi ferestri panţerate pentru institute df 
bani, cea mai nooă construcţie. 

Prêt curent ilns'rat se trim'te gratie ei franco acaeft 

S p e c i a l i t ă ţ i l e c o s m e t i c e a l e lui 
Dr. Odor Béla, fai macist 

se află în farmacia »Steaua de aure 
/Lind — Ha&yenyed, Főtér, (cott. Alba inferioară). 

Cremä de Aiud j ^ J * 
ireproşabil pentru albirea şi moierea 
pielei; nu conţine nici un ingredient 
dăunător de mercuriu. Preţul unui 
borcan 1 cor. 20 fiL 

Cremä de Aind %?J?Z.Z 
menea moaie pelea, nu I unsuroasă şi 
păstrează foarte bine pudra. Preţul 
unui borcan 1 cor. 20 fii. 

Lichid pentru moierea şi al-
birea manilor 1 ^ ™ , ' 
Iui. O sticlă 1 cor. 10 fii. 

S ă p u n din cremă de Aiud 
cu miros admirabil cu 1 cor. 20 fii. 

Fndfä de Aind lSi£££ 
Petroform pentra spălarea 

opeşte căderea părului şi 
formarea mâtreţei, întăreşte 

pielea şi ajută la creşterea părului. O 
sticlă 1 cor. 80 fii. 

părului 

Spirt de plante din Ardeal. 
Făcut din frunzele şi rădăcinile buru
ienilor de leac, dă părului un lustru 
frumos, şi-1 face moale. Preţul unei 
sticle 1 coroană 70 fileri. 

Bay.BttmSamplioo„ p!f\t!;; 
lui şi a pielei. O fetidă 2 cor. 

Praf Sampoo pe,T *8pălarea pf-" 
w r v v rului şi ţinerea curata 

a pieiei, mai ales la femei. Un pachet 
SS fii. 10 pachete 2 cor. 

Hair-Renelrer 
lui) părul cărunt îşi recapătă culoarea 
originală. O stidă 1 cor. 8 • fii. 

Ăpă aromatică pentru gură I 
şi păstrarea şi curăţirea dinţilor. O 
sticlă 70 fileri. 

Apa de gură Fonnosan 
heiarea gurei şi a dinţilor. O sticlă 
1 coroana 80 fileri. 

Praf pentru dinţi Hydrosan 
mijloc de mâna întâi pentru albirea 
dinţilor şi desinficiarea gurei. O cutie 
1 coroană 20 fileri. 

veritabile 
americane Picături pentru dinţi 

O sticlă 60 fileri. 

Lichid de brad « X £ S Ï Ï 
caraerilor şl desinficiarea apartamen
telor bolnavilor. O sticlă 1 cor. 30 fii. 
Tub pentru huprăştiarea acestuia 60 fii. 

P i r a t a r o m â n e a s c a Ï F i r m a F o m â n e a s e â I 

i atelierele i e maşini ale lui Eugen Nicola Blaj (Balászfalva) 
e pregătesc tot-ielul de maşini economice şi pluguri. 

Maşinile sunt gata deja şi după comandă se pot expeda 
itnentan. în depozit se află gata tot-deauna, pe lângă celelalte 
îşini economice şi cele mai bune maşini de îmbiaţii cu loco-
iile de benzin dela 3 până la 16 cai putere. Garnituri de 
Uatit cu locomobile de vapor. Motoare de benzin dela 2 până 
100 cai putere. Motoare de gaz sugativ din cărbuni de lemn, 

« sau treit. dela 10 penă la 100 cai putere. Instalează mori 
nlru măcinat ca petrii sau valuri sau mori pentru făină cla
sată, instalează fabrici pentru făcut cărămida şi ţiglă. 

Oferte pentru orice maşină precum şi informaţiuni dă gratuit. 
Catalog românesc cu preţuri la cerere se trimite 
gratis şi franco. 

Roagă onoratul public român, să binevoiască a-1 onora cu 
comande, asigurîndu-1 de serviciu prompt, lucru bun, şi preţuri 
moderate. Cine va cerceta şi cumpăra din atelierul de maşini 
al lui EUGEN NICOLA se va convinge că nu e silit a cumpăra 
dela străini şi de multeori lăsat să fie înşelat de «genţi străini. 

Adresaţi-Vă cu încredere la comerciantul român 

! atelier de maşini economice 
Blaj (Balázsfalva). 
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? Telefon 66—82-

FISCHER TESTVÉREK 
• lustruitori ás sticlă şi fabricanţi de oglinzi; • 
• pictori speciala pentru двашип de ïizmtL m 

BUDAPESTI, УШ., Koszom-utca No. 27. 
Pregăt im ireproşabil oglinzi, plăci, dula

puri şi apărătoare pentru uşi. P r i m i m exe
cuţia conştiinuoasă a oricăror lucrări din acest 
ram, apoi culorarea fn sticlă ori mozaic a 
geamurilor de bia îrici, dormitoare, sufragerii, 
saloane, portale şi porticuri. 

zz Mare depozit de sticlă In plăci. 
Comandele at&t din loc cât şi din provincie 

se iac e u multă conştiinţiozitate. ^ i = = = r x 

Telefon 6 6 - 82. 

Г 

îngrijirea frumuseţii! 
Crema Qladys (No il) pentru folosirea de ziuă înălbeşte 

faţa ca zăpada, o face moale catifelată şi lucioasă. Ea înlo
cuieşte de minune chiar şi pudra. Prejul 2 coroane. 

Efectul Cremei Gïadys (No I) pentrn folosirea de noapte 
nu se arată imediat, însă după o folosinţă după câteva săp
tămâni ea are un efect plăcut şi natural asupra feţii, îndepăr
tând ori-ce pată şi necureţenie din faţă. Crema Oladis N o II. 
pentru folosirea de ziuă după o folosinţă scurtă între în pri
vinţa eîectului orice mijloc cosmetic similar. Efectul deosebit 
ai acestui cosmetic excelent constă în aceea, că despoaie pe 
neobservate suprafaţa urîtă a feţii şi îndepărtează petele şi alte 
necuraţii din faţă, îi dă feţei o suprafaţă nouă. 

Crema Qladys este cel mai mare duşman al petelor şi ne-
curăţiiior de piele cauzate de soare şi de agitaţia aerului. 

Preţul 2 cor Preparator: V í g B é l a , farmacie Ia s împăratul 
roman«, Budapesta, II., Fő-utca 54. 

il 

jm.otoí*í~e o r i g i n a l e 

„ O T T O " 
c i t b e n z i n a , g-jaae, sau о іе і іл brut, 

Până scura sunt în funeţune mai mult ca 95.01 0 

Preţuri iettîne ! Condiţii avantajioase de platt, 
Mare expediţie in ţară şi străinătate 

Depozitul filial a fabricai de motoare: 

Langen & Wolf 
Timişoara — Josefstadt Bonnáz-u. Nr. 12. 

Liste de preţuri şi prospecte la dorinţă se trimit 
gratuit SÍ porto franco, шпнгт 

EU 
- Nicolas Henci lă 

m ă s a r do zidiri şi mobile 
Déva, Str. Vasút N o 18. (Casa proprie) 

Aduce cu st;mă Ia cunoştinţă on. public din 
loc şi provin 'ie, că şi-a prevăzut şi mărjt ate 
lierai de măserit en pateri de muncă corespun 
z&toare cerinţelor de azi. 

Primeşte tntfelal de lucrări peniru zidiri şi 
mobile, precum şi reparări ca preţuri convenabile 
şi p Îanga serviciu prompt şi conştitnţios. 

Mare magazin de tot felul de mobile pregătite 
djn materialul cel mai excelent uscat dela cele 
mai simple p nà la cele mai luxoase. 

Cele mai b u n e 

o i» o I a a 
• cele mai solide şi cele mai după moda 

j ш з ѵ а е в * ! © a l ® 
atât pe bani gata, cât şi \n rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri iei tine, lifereazâ cea 
mai bună prăvălie In aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JĂXOS 
отѳіодіег în SZEGJED. 

CATALOG cu 2000 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi cafalogul gratuit cari îl cer cu 
provocare ia tiarul Tribuna (ad. scriu cá a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondentele se fac in limba maghiară, germană si franceză. 

B i r o u l s p e c i a ] d e a n i r e p r i s ă p e n t r u i n s t a l a ţ i s a n i t a r e a i n g i n e r u l u i І 

P O S A N D O R 

Maros-Vásárhely str. Eötvös 
Nr. 4. = 

N o t e l e íonv i lv i i 2 4 2 . 

Proiectează şi primeşte: 
instalări de apaducte, canalisări ca* 
lorlfere centrale, v e n t i l a t o a r e şi 
m a ş i n i cu a p ă , g a z şi s p i r t . 
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